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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ιστορική αναδρομή στη φορολογία εισοδήματος 

 

Με την εμφάνιση του ανθρώπου στη γη και με την ένταξη του στις κοινωνικές 

ομάδες και την δημιουργία κρατών συνειδητοποίησε την ανάγκη ύπαρξης ορισμένων 

κανόνων. Οι κανόνες αυτοί θα ρυθμίζουν τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων και τις 

σχέσεις Κράτους-Πολιτών και αυτοί θα πρέπει να γίνονται σεβαστοί από όλους και οι 

παραβάτες να υπόκεινται σε κυρώσεις.                                                

Έτσι από την αρχαιότητα είναι γνωστός ο φόρος με διάφορες μορφές. Η αρχαία 

Ελλάδα, η Αίγυπτος, η Κίνα και άλλες χώρες της εποχής εκείνης είχαν εισάγει στο 

φορολογικό τους σύστημα τον φόρο εισοδήματος.  

Την εποχή εκείνη η κύρια ασχολία των ανθρώπων ήταν η γεωργία και η κτηνοτροφία. 

Οι συναλλαγές γινόταν με την ανταλλαγή προϊόντων λόγω μη ύπαρξης ακόμα και του 

χρήματος, έτσι και η φορολογία γινόταν με εισφορά που είχε ο καθένας. Οι 

φοροεισπράκτορες ήταν αρμόδιοι από τον Βασιλιά-Μονάρχη για την είσπραξη των 

φόρων. 

Στην Αθήνα η φορολογία εισοδήματος είχε επιβληθεί από την εποχή του Σόλωνα. Ο 

Σόλωνας επέβαλε στους πλούσιους φορολογία με το να τους υποχρεώνει να τρέφουν 

και να συντηρούν ένα ίππο (άλογο) για τον πόλεμο (Ιππαρχία), ή να 

χρηματοδοτήσουν την κατασκευή μιας τριήρης (τριηραρχία) ή την διεξαγωγή μιας 

θεατρικής παράστασης (χορηγία). Την εποχή λοιπόν του Σόλωνα ήταν τιμητικό για 

κάποιον να φορολογηθεί με το να του αναθέσουν την εκτέλεση κάποιου έργου. 

Κατά την Ρωμαϊκή περίοδο έχουμε την πρώτη κοπή νομισμάτων και ο φόρος είχε την 

έννοια της πολιτικής μειώσεως. Η μεγάλη τότε Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία φορολογούσε 

τους κατοίκους των περιοχών που είχε καταλάβει. Η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία 

εκμεταλλευόταν τους φόρους που πλήρωναν οι κατακτημένες περιοχές. Τους φόρους 

αυτούς τους νοίκιαζε το κράτος για ορισμένο ποσό κάθε χρόνο σε επιχειρηματίες που 

λέγονταν δημοσιώνες. Οι δημοσιώνες αποκτούσαν έτσι το δικαίωμα να εισπράξουν 

τους φόρους της περιοχής που είχαν νοικιάσει και φρόντιζαν να κερδίσουν όσα 

περισσότερα μπορούσαν καταπιέζοντας τους φορολογούμενους. 

Κατά τον μεσαίωνα η φορολογία ταυτίζεται με την έννοια του δώρου ή της βοήθειας 

του λαού προς το Μονάρχη-Ηγεμόνα. Η φορολογία του προσωπικού συνολικού 

εισοδήματος εισάγεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα το έτος 1909 και ύστερα το 
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1917 έχουμε το φόρο των έκτακτων κερδών, δεν μπορούμε όμως να πούμε ότι 

υπάρχει μέχρι τότε στην Ελλάδα σχετική νομοθεσία για την φορολογία εισοδήματος. 

Μετά το 1919 και με το νόμο 1640 περί φορολογίας καθαρών προσόδων έχουμε για 

πρώτη φορά φορολογία όλων γενικά των εισοδημάτων. Έτσι με το νόμο 1640 

καθιερώνεται ο μικτός τύπος φορολογίας εισοδήματος. Ο νόμος 1640 /19 θεωρείται 

από τους κυριότερους φορολογικούς νόμους και χαρακτηρίζεται για τον δίκαιο και 

εύστοχο φορολογικό του χαρακτήρα. Το 1955 άλλαξε το μέχρι τότε ισχύον 

φορολογικό καθεστώς με τη θέσπιση νομοθετικού διατάγματος του 3323/55 που 

αφορά την φορολογία των φυσικών προσώπων με το οποίο καθιερώνεται ο 

προσωπικός και προοδευτικός φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδημα ο λεγόμενος 

ενιαίος φόρος. 

Το νομοθετικό διάταγμα 3843/58 αφορά την φορολογία εισοδήματος νομικών 

προσώπων, έτσι συμπληρώθηκε η όλη νομοθεσία και σήμερα τα εισοδήματα τους 

φορολογούνται όλα μαζί. Τα νομοθετικά διατάγματα 3323/55 και 3843/58 αποτελούν 

σήμερα τον κορμό του φορολογικού συστήματος και μαζί με τις διάφορες κατά 

καιρούς τροποποιήσεις και συμπληρώσεις τους συντέλεσαν στη δικαιότερη κατανομή 

των φορολογικών βαρών. Ο νόμος 3323/55 τροποποιήθηκε ή συμπληρώθηκε από 

τους νόμους 820/78, 1828/89, 1882/90, 1914/90, 2238/94. 

Με την φορολόγηση του εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων το κράτος 

εισπράττει σήμερα την κυριότερη πηγή εσόδων του.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 

 

1.1 Πηγές του εισοδήματος 

 

Το εισόδημα ανάλογα με την πηγή προελεύσεως του διακρίνεται σε: 

Α-Β) Εισόδημα από ακίνητα 

Γ) Εισόδημα από κινητές αξίες 

Δ) Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις 

Ε) Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 

ΣΤ) Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 

Ζ) Εισόδημα από ελεύθερα επαγγέλματα και από κάθε άλλη πηγή η οποία δεν 

αναφέρεται στις πιο πάνω περιπτώσεις, 

Η διάκριση του εισοδήματος σε κατηγορίες είναι σημαντική προκειμένου κάθε 

κατηγορία να έχει ιδιαίτερη φορολογική μεταχείριση. Τα εισοδήματα των πηγών α,β 

και γ προέρχονται από το κεφάλαιο. Τα εισοδήματα των πηγών δ και ε προέρχονται 

από την συνεργασία εργασίας και κεφαλαίου. Τα εισοδήματα των πηγών στ και ζ 

προέρχονται από την προσωπική εργασία. 

 

1.2 Διακρίσεις  του εισοδήματος 

 

Το εισόδημα το διακρίνουμε σε καθαρό και ακαθάριστο εισόδημα. Ακαθάριστο είναι 

το εισόδημα που αποκτήθηκε χωρίς να έχουν αφαιρεθεί οι δαπάνες που χρειάστηκαν 

για την παραγωγή του. Καθαρό εισόδημα είναι το εισόδημα που προκύπτει εάν από 

το ακαθάριστο εισόδημα αφαιρέσουμε τις δαπάνες που χρειάστηκαν για την 

παραγωγή του. Τέτοιες δαπάνες είναι αποσβέσεις, επισκευές, γενικά έξοδα 

διαχείρισης (τηλέφωνο, ύδρευση, φωτισμός, ασφάλιστρα) κ.λ.π. 

 

1.3 Τύποι φορολογίας εισοδήματος 
 

Για την φορολόγηση του εισοδήματος υπάρχουν 3 τύποι φορολογίας εισοδήματος: 

Α) Αναλυτικός τύπος 

Σύμφωνα με τον αναλυτικό τύπο το εισόδημα φορολογείται χωριστά παίρνοντας 

υπόψη και την πηγή από την οποία προέρχεται και με την προϋπόθεση ότι το 
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εισόδημα έχει χωριστεί σε πηγές προέλευσης. Σ' αυτό τον τύπο φορολογίας 

εισοδήματος υπάρχουν διαφορετικοί συντελεστές φορολογίας οι οποίοι ποικίλουν 

ανάλογα με την πηγή από την οποία προέρχεται το εισόδημα. Οι συντελεστές 

φορολογίας είναι υψηλότεροι για τα εισοδήματα που έχουν πηγή προέλευσης το 

κεφάλαιο, ενώ για τα εισοδήματα που προέρχονται από την εργασία ο συντελεστής 

είναι μικρότερος. Αυτό το σύστημα εφαρμόζεται εύκολα στην πράξη γιατί οι πηγές 

των εσόδων είναι εμφανείς, το μειονέκτημα του όμως είναι ότι δεν εξετάζει την 

οικονομική κατάσταση του φορολογούμενου και δεν τηρεί τους κανόνες της 

φορολογικής δικαιοσύνης και ισότητας. 

Β) Ενιαίος τύπος 

Με τον ενιαίο τύπο το εισόδημα μιας χρονικής περιόδου (συνήθως ένα έτος) 

φορολογείται ανεξάρτητα από την πηγή που προήλθε με ένα και μόνο συντελεστή 

φορολογίας. Με αυτό τον τύπο δηλαδή αθροίζονται όλά τα εισοδήματα του 

φορολογούμενου (από μισθωτές υπηρεσίες, από κινητές αξίες από γεωργικές 

επιχειρήσεις κ.λ.π.) και το συνολικό άθροισμα φορολογείται με ένα μόνο συντελεστή 

φόρου. Αυτό το σύστημα φορολογίας πληρεί όλους τους κανόνες φορολογικής 

δικαιοσύνης και ισότητας. Για να πετύχει όμως αυτό το σύστημα χρειάζεται να 

υπάρχει καλά οργανωμένη φοροτεχνική υπηρεσία. 

Γ) Μικτός τύπος  

Σύμφωνα με το μικτό τύπο το εισόδημα φορολογείται με διαφορετικό συντελεστή 

ανάλογα με την πηγή προέλευσης του. Έπειτα όλα τα εισοδήματα από κάθε πηγή 

αθροίζονται και εάν υπερβαίνουν ένα ορισμένο όριο επιβάλλεται προοδευτικός φόρος 

με προοδευτικό συντελεστή. Αυτός ο τύπος συμπληρώνει τα κενά των δύο άλλων 

συστημάτων και εφαρμόζεται στα περισσότερα κράτη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 

2.1 Αντικείμενο του φόρου 

 

Από το οικονομικό έτος 1955-56 και έπειτα επιβάλλεται φόρος στο συνολικό καθαρό 

εισόδημα που προκύπτει είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό από κάθε φυσικό 

πρόσωπο, με την προϋπόθεση ότι συντρέχουν οι παρακάτω λόγοι: 

α) Φορολογείται οποιοδήποτε εισόδημα προέκυψε στην Ελλάδα από φυσικό 

πρόσωπο, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας ή διαμονής του 

φυσικού προσώπου. 

β) Φορολογείται το εισόδημα που αποκτήθηκε στο εξωτερικό από φυσικό πρόσωπο 

που κατοικεί στην Ελλάδα, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια του. 

Το εισόδημα που αποκτάται λοιπόν στην Ελλάδα φορολογείται οπωσδήποτε, ενώ το 

εισόδημα που προκύπτει στην αλλοδαπή φορολογείται μόνο αν ο εισοδηματίας 

κατοικεί στην Ελλάδα, Αντικείμενο λοιπόν του φόρου εισοδήματος είναι το συνολικό 

καθαρό εισόδημα που απέκτησε κάθε φυσικό πρόσωπο το προηγούμενο της 

φορολογίας οικονομικό έτος. 

Το εισόδημα περνά από 3 φάσεις μέχρι να περιέλθει στον δικαιούχο. Αυτές οι 3 

φάσεις άλλοτε συμπίπτουν χρονικά και άλλοτε όχι. 

α) Προκύπτει δηλαδή γεννάται. Εδώ έχουμε την παραγωγή του εισοδήματος από την 

πηγή του. 

β) Κτάται, καθίσταται δηλαδή απαιτητό ανεξάρτητα αν εισπράχθηκε ή όχι από τον 

δικαιούχο. 

γ) Πραγματοποιείται, εισπράττεται από τον δικαιούχο του. 

Κάθε εισόδημα για το οποίο ο εισοδηματίας έχει δικαίωμα είσπραξης, υποβάλλεται 

σε φορολόγηση ανεξάρτητα από το αν εισπράχθηκε ή όχι. Π.χ. ένας μισθωτός θα 

φορολογηθεί για τους δεδουλευμένους μισθούς ενός έτους ανεξάρτητα αν ο 

εργοδότης κατέβαλε ή όχι τους μισθούς. Το ίδιο θα συμβεί, και στα δεδουλευμένα 

έσοδα από ενοίκια. Ο ιδιοκτήτης θα φορολογηθεί για όλα τα καθαρά δεδουλευμένα 

έσοδα από ενοίκια για ένα έτος ανεξάρτητα αν ο ενοικιαστής κατέβαλε ή όχι τα 

ενοίκια στον ιδιοκτήτη. 
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2.2 Υποκείμενο του φόρου 

 

Σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο αποκτά εισόδημα που προκύπτει 

στην Ελλάδα ανεξάρτητα από την ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας ή διαμονής του. 

Επίσης, ανεξάρτητα από την ιθαγένειά του, σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο 

για τα εισοδήματά του που προκύπτουν στην αλλοδαπή, εφόσον έχει την κατοικία 

του στην Ελλάδα.  

Οι έμμισθοι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή θεωρείται ότι 

κατοικούν στην Ελλάδα.  

Σε φόρο υπόκειται και η σχολάζουσα κληρονομία.  

Σε φόρο υπόκεινται επίσης, οι ομόρρυθμες και οι ετερόρρυθμες εταιρίες, οι κοινωνίες 

αστικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, οι αστικές κερδοσκοπικές ή 

μη εταιρίες, οι συμμετοχικές ή αφανείς καθώς και οι κοινοπραξίες. 

 

2.3 Φορολογητέο εισόδημα 

 

Μέχρι να υπολογιστεί το ποσό που τελικά θα φορολογηθεί, το εισόδημα διέρχεται 

από τα παρακάτω στάδια: 

1) Υπολογίζεται το συνολικό ακαθάριστο εισόδημα του φορολογούμενου, για να γίνει 

αυτό υπολογίζονται όλα τα ακαθάριστα εισοδήματα του φορολογούμενου από κάθε 

πηγή. 

2) Από συνολικό ακαθάριστο εισόδημα εξαιρείται εκείνο το τμήμα για το οποίο 

υπάρχει προσωπική ή πραγματική απαλλαγή. 

3) Για την εξεύρεση του καθαρού θετικού ή αρνητικού εισοδήματος κάθε πηγής, 

αφαιρούνται από τα ακαθάριστα εισοδήματα κάθε πηγής οι δαπάνες απόκτησης τούς. 

4) Αθροίζονται τα καθαρά εισοδήματα κάθε πηγής για να βρεθεί το συνολικό καθαρό 

εισόδημα. 

5) Αφαιρούνται οι ειδικές μειώσεις που ισχύουν κάθε φορά για τα εισοδήματα από 

μισθωτές υπηρεσίες. 

6) Αφαιρούνται οι εκπτώσεις που προβλέπονται από το νόμο (έξοδα ιατρικής 

περίθαλψης, τόκοι στεγαστικών δανείων, οικογενειακά βάρη κ.λ.π). 

Το υπόλοιπο που μένει μετά από αυτά είναι το συνολικό εισόδημα που θα 

φορολογηθεί. 
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2.4 Φορολογία εισοδήματος συζύγων – ανήλικων άγαμων παιδιών 
 

1.  Το εισόδημα του ενός συζύγου προστίθεται στο εισόδημα του άλλου συζύγου στο 

όνομα του και φορολογείται μαζί όταν προέρχεται από επιχείρηση που εξαρτάται 

οικονομικά από τον άλλο σύζυγο. 

2. Το εισόδημα των ανήλικων άγαμων παιδιών δηλώνεται και φορολογείται στο 

όνομα του γονέα που έχει το μεγαλύτερο συνολικό εισόδημα. Αν οι γονείς έχουν ίσο 

ποσό συνολικού εισοδήματος, το εισόδημα του ανήλικου άγαμου προστίθεται στο 

όνομα του πατέρα του. Σε περίπτωση που αυτός έχει χάσει τη γονική μέριμνα, 

προστίθεται στο εισόδημα του άλλου γονέα και φορολογείται στο όνομα του. 

Κατ’εξαίρεση, φορολογείται χωριστά το εισόδημα του ανήλικου άγαμου παιδιού που 

προέρχεται α) από τη παροχή της προσωπικής του εργασίας β) από περιουσιακά 

στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό από κληρονομιά ή από δωρεά, εκτός από τις 

δωρεές και τις γονικές παροχές που του έγιναν από τους γονείς του, τα οποία 

φορολογούνται στο όνομα του γονέα που του τα παραχώρησε γ) από περιουσιακά 

στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό από δωρεές ή γονικές παροχές, που έγιναν σ’ 

αυτό από το γονέα του, ο οποίος έχει αποβιώσει κατά το χρόνο που προκύπτει το 

εισόδημα από αυτά τα περιουσιακά στοιχεία δ) από σύνταξη λόγω θανάτου του 

πατέρα ή της μητέρας του ε) από περιουσιακά στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό, 

με βάση δικαστική απόφαση, ως υποκατάστατα των παραπάνω περιουσιακών 

στοιχείων, που ανήκαν στο ανήλικο και εκποιήθηκαν, με εξαίρεση το εισόδημα από 

υποκατάστατα περιουσιακών στοιχείων που έχουν περιέλθει στο ανήλικο από 

χαριστικές παροχές από τους γονείς, οπότε φορολογείται στο όνομα του γονέα που το 

παραχώρησε (υποκατάστατο είναι το περιουσιακό στοιχείο που περιέρχεται στο 

ανήλικο μετά από την εκποίηση, με βάση δικαστική απόφαση, περιουσιακού 

στοιχείου που του ανήκει). Στις περιπτώσεις αυτές υποβάλλεται από το νόμιμο 

εκπρόσωπο του ανηλίκου χωριστή φορολογική δήλωση, στο όνομα του ανηλίκου, 

στο πρόσωπο του οποίου υπάρχει η φορολογική υποχρέωση. 

 

2.5 Εισόδημα από ακίνητα 

 

2.5.1 Τι θεωρείται εισόδημα από ακίνητα 
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1) Το εισόδημα που προκύπτει κάθε οικονομικό ή κατά περίπτωση γεωργικό έτος είτε 

από εκμίσθωση η επίταξη ή έμμεσα από ιδιοκατοίκηση ή ιδιοχρησιμοποίηση μιας ή 

περισσότερων οικοδομών, είτε εκμίσθωση μιας ή περισσοτέρων γαιών και το οποίο 

αποκτάται από κάθε ιδιοκτήτη, νομέα, επικαρπωτή ή από αυτόν στον οποίο 

μεταβιβάστηκε η άσκηση του δικαιώματος της επικαρπίας ή από αυτόν που έχει το 

δικαίωμα χρήσης ή οίκησης. Στον όρο γαίες περιλαμβάνονται τα χωράφια που 

καλλιεργούνται ή είναι φυτεμένα, τα δάση, τα λιβάδια, οι βοσκότοποι, τα μεταλλεία 

και λατομεία, οι πηγές, οι λίμνες και δεξαμενές τα ιχθυοτροφεία καθώς και κάθε άλλη 

έκταση γης μαζί με τα στοιχεία που είναι στην επιφάνεια τον εδάφους και τις κάθε 

είδους ύλες που είναι κάτω από αυτά. 

2) Για εισοδήματα από εκμίσθωση ακινήτων, που καταβάλλονται αναδρομικά με 

βάση νόμο ή δικαστική απόφαση, χρόνος απόκτησης αυτών θεωρείται ο χρόνος στον 

οποίο ανάγονται τα μισθώματα. 

3) Στην περίπτωση συνιδιοκτησίας υπόχρεος για το φόρο είναι κάθε συνιδιοκτήτης 

ανάλογα με το μερίδιο του εισοδήματος του ακινήτου που ανήκει σε αυτόν. Το 

τεκμαρτό εισόδημα από ιδιόχρηση ή αυτοκαλλιέργεια γαιών δεν υπόκειται στο φόρο. 

 

2.5.2  Τι δεν θεωρείται εισόδημα από ακίνητα 

 

Δεν λογίζεται ως εισόδημα από ακίνητα αυτό που προκύπτει: 

α) Από βιομηχανοστάσια που ιδιοχρησιμοποιούνται, μαζί με τα παραρτήματά τους 

και τα εξαρτήματα, καθώς και με τις αποθήκες και τα οικόπεδα που είναι συνεχόμενα 

με αυτά και χρησιμοποιούνται για την αποθήκευση πρώτων υλών και για την πρώτη 

εναπόθεση των βιοτεχνικών και βιομηχανικών προϊόντων. Ως βιομηχανοστάσια 

θεωρούνται τα οικοδομήματα που έχουν ειδικά ανεγερθεί για τη λειτουργία 

βιοτεχνίας και βιομηχανίας, στα οποία έχουν μόνιμα προσαρμοστεί μηχανικές 

εγκαταστάσεις, καθώς και τα οικοδομήματα επεξεργασίας και συντήρησης καπνών 

σε φύλλα ή άλλων εξαγώγιμων γεωργικών προϊόντων. 

β) Από οικοδομήματα που ιδιοχρησιμοποιούνται και τα οποία βρίσκονται μέσα ή έξω 

από αγροτικά κτήματα και χρησιμοποιούνται για τη διεξαγωγή των έργων της 

γεωργικής, γενικά επιχείρησης. 

 

2.5.3  Εισόδημα ειδικών περιπτώσεων 

 

1. Ως εισόδημα από οικοδομές λογίζεται: 
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α) Το εισόδημα από γήπεδα, ιδιαίτερα όταν αυτά χρησιμοποιούνται ως αποθήκες, 

εργοστάσια ή εργαστήρια ή ως χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων, θεαμάτων, 

καφενείων, γυμναστηρίων και γενικά για κάθε άλλη χρήση. 

β) Η αξία που έχει κατά το χρόνο της ανέγερσής της η οικοδομή που ανεγέρθηκε με 

δαπάνες του μισθωτή σε έδαφος του οποίου την κυριότητα έχει ο εκμισθωτής, αν 

μετά τη λήξη του χρόνου της μίσθωσης του εδάφους η οικοδομή παραμένει στην 

κυριότητα του εκμισθωτή. Το ετήσιο εισόδημα εξευρίσκεται με διαίρεση του 

υπολοίπου, που προκύπτει μετά την αφαίρεση του τυχόν ανταλλάγματος, που έχει 

ορισθεί στη σύμβαση για τη μεταβίβαση της κυριότητας της οικοδομής, από την αξία 

αυτής, κατά το χρόνο της ανέγερσής της, σε μέρη ίσα με τον αριθμό των ετών κατά 

τα οποία διαρκεί η μίσθωση του εδάφους. Ως αξία της οικοδομής που έχει ανεγερθεί 

σε έδαφος κυριότητας τρίτου λαμβάνεται η πραγματική αξία της οικοδομής, η οποία 

εξευρίσκεται από τα επίσημα βιβλία και λοιπά στοιχεία εκείνου που ανήγειρε την 

οικοδομή. Σε περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία ή αυτά που τηρούνται κρίνονται 

ανεπαρκή ή ανακριβή, καθώς και σε περίπτωση αμφισβήτησης από τον 

ενδιαφερόμενο της αξίας που υπολογίστηκε με αυτόν τον τρόπο, αυτή καθορίζεται 

ύστερα από εκτίμηση που ενεργείται από τον προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας και σε συνέχεια από τα διοικητικά δικαστήρια. Οι διατάξεις αυτής της 

περίπτωσης εφαρμόζονται ανάλογα και για βελτιώσεις ή επεκτάσεις που γίνονται με 

δαπάνες του μισθωτή σε οικοδομή της οποίας την κυριότητα έχει ο εκμισθωτής, αν 

μετά τη λήξη του χρόνου της μίσθωσης της οικοδομής οι βελτιώσεις ή επεκτάσεις 

παραμένουν στην κυριότητα του εκμισθωτή. 

γ) Σε περίπτωση υπεκμίσθωσης, αυτό που αποκτιέται από το μισθωτή. 

δ) Στις περιπτώσεις μισθώσεων διάρκειας μεγαλύτερης από εννέα (9) έτη, για τις 

οποίες υπάρχει υποχρέωση μεταγραφής τους, σύμφωνα με το άρθρο 1208 του 

Αστικού Κώδικα ή των επιφανειών και εμφυτεύσεων που διατηρούνται, καθώς 

επίσης και στις περιπτώσεις οικοδομών που έχουν ανεγερθεί σε έδαφος κυριότητας 

τρίτου, το εισόδημα που αποκτιέται από το μισθωτή ή επιφανειούχο ή εμφυτευτή ή 

από αυτόν που ανήγειρε τα κτίσματα της οικοδομής σε έδαφος κυριότητας τρίτου, 

είτε άμεσα από υπεκμίσθωση είτε έμμεσα από ιδιοχρησιμοποίηση. 

ε) Σε περίπτωση μεταβίβασης του δικαιώματος της επικαρπίας για ορισμένο χρόνο, 

ενός ή περισσότερων ακινήτων, σε ημεδαπά ή αλλοδαπά νομικά πρόσωπα, το 

αντάλλαγμα που αποκτά ο κύριος ή ο επικαρπωτής του ακινήτου από τη μεταβίβαση 

αυτή. 

Για τον προσδιορισμό του ετήσιου εισοδήματος, το αντάλλαγμα αυτό διαιρείται σε 
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μέρη ίσα προς τον αριθμό των πραγματικών ετών διάρκειας της επικαρπίας. Σε 

περίπτωση που το αντάλλαγμα αυτό είναι μικρότερο τουλάχιστον κατά δέκα τοις 

εκατό (10%) από την πραγματική αξία του δικαιώματος της επικαρπίας, κατά το 

χρόνο της μεταβίβασής της, για τον προσδιορισμό του ετήσιου εισοδήματος 

λαμβάνεται η πραγματική αξία της επικαρπίας, διαιρούμενη σε μέρη ίσα με τον 

αριθμό των πραγματικών ετών διάρκειάς της. 

στ) Το αντάλλαγμα που καταβάλλεται, κατόπιν συμφωνίας στον ιδιοκτήτη, νομέα 

κ.λπ. δάσους για την παραχώρηση της εκμετάλλευσής του σε ποσοστό της δασικής 

παραγωγής, το οποίο υπολογίζεται κατά μονάδα βάρους ή όγκου επί της παραγωγής ή 

με άλλη παρόμοια αναλογία. 

ζ) Το αντάλλαγμα το οποίο με οποιονδήποτε τρόπο υπολογίζεται και καταβάλλεται 

κατά συμφωνία ή κατά συνήθεια στον ιδιοκτήτη, νομέα κ.λπ. σε ποσοστό της 

παραγωγής, για την παραχώρηση της εκμετάλλευσης των γαιών, εφόσον αυτός δεν 

συμμετέχει στις δαπάνες καλλιέργειας ή συγκομιδής των γεωργικών προϊόντων. 

η) Στις περιπτώσεις των επιφανειών και εμφυτεύσεων που διατηρούνται, το εισόδημα 

που αποκτιέται από τον επιφανειούχο ή τον εμφυτευτή από την εκμίσθωση των γαιών 

στις οποίες έχει το δικαίωμά του. 

θ) Το αντάλλαγμα που καταβάλλεται για την παραχώρηση χώρου για την τοποθέτηση 

φωτεινών επιγραφών και κάθε είδους διαφημίσεων. 

 

2.6  Εισόδημα από κινητές αξίες 

 

2.6.1  Τι θεωρείται εισόδημα από κινητές αξίες 

 

1. Εισόδημα από κινητές αξίες είναι αυτό που αποκτάται κάθε οικονομικό έτος από 

κάθε δικαιούχο κινητών αξιών, το οποίο προκύπτει: 

α) Από μερίσματα και τόκους ιδρυτικών τίτλων και μετοχών των ημεδαπών 

ανωνύμων εταιριών, ομολογιών και χρεογράφων γενικά του Ελληνικού Δημοσίου ή 

ημεδαπών νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου ή ημεδαπών επιχειρήσεων κάθε 

είδους, καθώς και από αμοιβές και ποσοστά των διοικητικών συμβούλων και εκτός 

μισθού αμοιβές και ποσοστά των διευθυντών και διαχειριστών των ανωνύμων 

εταιριών. 

β) Από μερίσματα και τόκους των τίτλων αλλοδαπής προέλευσης που αναφέρονται 

στην προηγούμενη περίπτωση. 
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γ) Από τόκους κάθε τίτλου έντοκης κατάθεσης τοις μετρητοίς ή εγγύησης, καθώς και 

κάθε τίτλου χρεωστικού με υποθήκη, ενέχυρο ή όχι, από εκείνους που δεν 

περιλαμβάνονται στις περιπτώσεις α' και β'. Ομοίως, το εισόδημα από τόκους που 

επιδικάζονται με δικαστική απόφαση. 

δ) Από κέρδη αμοιβαίων κεφαλαίων, καθώς και η πρόσθετη αξία που αποκτούν οι 

μεριδιούχοι αμοιβαίων κεφαλαίων από την εξαγορά μεριδίων σε τιμή ανώτερη της 

τιμής κτήσης.  

ε) Από κέρδη ανωνύμων εταιριών που διανέμονται με τη μορφή μετρητών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους. 

στ) Από την υπεραπόδοση επενδύσεων των μαθηματικών αποθεμάτων, για 

ασφαλίσεις ζωής. 

ζ) Από τόκους με τους οποίους πιστώνεται ο "Λογαριασμός Νεότητας Προσωπικού 

ΟΤΕ", που τηρείται στον Οργανισμό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε. και ο οποίος 

αποτελείται σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας του λογαριασμού αυτού από την 

τοποθέτηση των μηνιαίων εισφορών του υπαλλήλων του με σκοπό τη χορήγηση 

εφάπαξ χρηματικής παροχής στα ενήλικα τέκνα τους. Επί των τόκων αυτών 

ενεργείται παρακράτηση φόρου με συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό (15%) 

εξαντλουμένης της φορολογικής υποχρέωσης των δικαιούχων για τα εισοδήματα 

αυτά.  

η) Από συμβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηματοοικονομικών προϊόντων, εφόσον 

ο δικαιούχος του εισοδήματος είναι κάτοικος Ελλάδας και δεν είναι επιτηδευματίας 

που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή εταιρία 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου ή αμοιβαίο κεφάλαιο. Για τους σκοπούς της περίπτωσης 

αυτής, ως παράγωγο χρηματοοικονομικό προϊόν θεωρείται και κάθε σύμβαση SWAP 

επί συναλλάγματος, ανεξάρτητα από το χρόνο σύναψής της, ως ενιαίας ή ως σύνολο 

επί μέρους συμβάσεων.  

2. Όταν εισοδήματα του παρόντος άρθρου υπόκεινται σε φορολογία και περαιτέρω 

ορίζεται ότι αυτά θα καταβάλλονται ελεύθερα φόρου στο δικαιούχο, ως εισόδημα 

υποκείμενο σε φορολογία είναι το ποσό, από το οποίο, αφαιρουμένου του 

αναλογούντος σε αυτό φόρου, προκύπτει το καταβαλλόμενο στο δικαιούχο ποσό. 

  
2.6.2  Εισόδημα ειδικών περιπτώσεων 

 

Εισόδημα ειδικών περιπτώσεων από κινητές αξίες θεωρείται: 
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1) Το ποσό που λαμβάνουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων ανώνυμης εταιρείας, κατά 

την εξαγορά τους από αυτή. 

2) Το κέρδος που διανέμεται στους μετόχους στην περίπτωση διάλυσης ημεδαπής 

A.Ε. Το κέρδος αυτό ονομάζεται κέρδος εκκαθάρισης. Κέρδος εκκαθάρισης λοιπόν 

ονομάζεται η επιπλέον διαφορά μεταξύ του ποσού που επιστρέφεται στους μετόχους 

για κάθε μετοχή κατά τη διάλυση της εταιρείας και της τιμής που καταβλήθηκε όταν 

εκδόθηκε αυτή. 

3) Κάθε δάνειο που συνομολογείται μεταξύ ιδιωτών ή παρέχεται από εταιρεία προς 

τα μέλη της ή τρίτους,  λογίζεται ότι συνάπτεται με ελάχιστο επιτόκιο, αυτό που 

ισχύει για τα έντοκα γραμμάτια τον δημοσίου τρίμηνης διάρκειας, κατά το χρόνο 

σύναψης του δανείου. Εκτός και αν ο δανειστής αποδείξει το αντίθετο ή υπάρχουν 

σαφείς ενδείξεις ότι το δάνειο από τη φύση του έχει συναφθεί άτοκα. 

4) Οι τόκοι συναλλαγματικών και γραμματίων με εξαίρεση αυτά που ο δικαιούχος 

τους είναι έμπορος και προέρχονται από εμπορικές συναλλαγές ή προέρχονται από 

τις μεταξύ εμπόρων πωλήσεις εμπορευμάτων με πίστωση. Στις περιπτώσεις αυτές δεν 

λογίζονται ως εισόδημα από κινητές αξίες αλλά ως εισόδημα από εμπορικές 

επιχειρήσεις, με την προϋπόθεση ότι, αυτός που αποκτά το εισόδημα αυτό ασκεί 

εμπορική γενικά, επιχείρηση στην Ελλάδα, ή προκειμένου για αλλοδαπό, ότι αυτός 

έχει μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα και οι τόκοι προέρχονται από εργασίες της 

μόνιμης αυτής εγκατάστασης. 

5) Το ποσό που διανέμεται στους μετόχους από τα αποθεματικά των Α.Ε. είναι η 

διανομή, γίνεται σε χρήμα είτε σε κινητά ή ακίνητα περιουσιακά στοιχεία.  

Ακόμα ή αύξηση τον μετοχικού κεφαλαίου των Α.Ε. γίνεται με κεφαλαιοποίηση 

αποθεματικών αποτελεί ιδιότυπη διανομή κερδών της Α.Ε. στους μετόχους της. Και 

αυτό γιατί οι μέτοχοι λαμβάνουν είτε νέες μετοχές ή σε περίπτωση που δεν εκδοθούν 

νέες μετοχές αυξάνεται η ονομαστική αξία των παλιών μετοχών και επομένως αυτό 

το ποσό αποτελεί εισόδημά τους. Οι παροχές σε χρήμα ή σε είδος και γενικά παροχές 

χρηματικής αποτιμήσεως, που γίνονται από ημεδαπή ανώνυμη εταιρεία χωρίς νόμιμη 

ή συμβατική, για το σκοπό αυτόν, υποχρέωση προς διευθύνοντες ή εντεταλμένους 

συμβούλους ή προέδρους ή μέλη τον διοικητικού συμβουλίου ή διευθυντές και 

γενικά προς πρόσωπα τα οποία εκπροσωπούν νομικά αυτή, λογίζονται ως εισόδημα 

από κινητές αξίες των ανωτέρω προσώπων, με την προϋπόθεση  ότι έχουν βαρύνει τα 

αποτελέσματα χρήσεως της οικείας διαχειριστικής χρήσης. 

2.7  Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 

2.7.1  Έννοια και κτήση εισοδήματος 
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Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από ατομική ή 

εταιρική επιχείρηση εμπορική, βιομηχανική ή βιοτεχνική ή από την άσκηση 

οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλματος, το οποίο δεν υπάγεται στα ελευθέρια 

επαγγέλματα της πηγής Ζ.  

Επιχείρηση αποτελεί κάθε μεμονωμένη ή συμπτωματική πράξη που αποβλέπει στην 

επίτευξη κέρδους, καθώς και η πώληση μέσα σε δύο (2) χρόνια από την απόκτηση εξ 

επαχθούς αιτίας εδαφικών εκτάσεων που βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως και έχουν 

μεγάλη αξία. 

Επίσης θεωρείται ως εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις: 

α) Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων γενικά, εκτός 

από τις επιχειρήσεις, των οποίων το καθαρό κέρδος εξευρίσκεται με ειδικό τρόπο. Ως 

κέρδος θεωρείται η επιπλέον διαφορά μεταξύ της αξίας του ακινήτου το οποίο 

πουλήθηκε και της αξίας αυτού κατά το χρόνο της αγοράς.  Αν όμως το τίμημα που 

αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια είναι μεγαλύτερο από την πιο πάνω 

αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαμβάνεται το αναφερόμενο σ' αυτά τα συμβόλαια 

τίμημα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το αντικειμενικό σύστημα 

προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, ως ακαθάριστα έσοδα λαμβάνονται: 

αα) Το τίμημα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα οικεία 

πωλητήρια συμβόλαια. 

ββ) Η διαφορά μεταξύ του τιμήματος της αξίας, κατά περίπτωση, που φορολογήθηκε, 

και της πραγματικής αξίας του ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία μεταβίβασης ακινήτων. 

 β) Η ωφέλεια που πραγματοποιείται από οργανωμένη επιχείρηση πώλησης 

οικοπέδων ή αγροτεμαχίων, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της 

επιχείρησης, που βρίσκονται εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήμου ή κοινότητας, οι 

οποίες έχουν κατατμηθεί ή ρυμοτομηθεί. Ως ωφέλεια θεωρείται η επιπλέον διαφορά 

μεταξύ της αξίας της έκτασης η οποία πουλήθηκε και της αξίας της πριν από την 

κατάτμηση ή τη ρυμοτόμηση. 

Ως αξία πώλησης λαμβάνεται αυτή που προσδιορίζεται από επιτροπές που 

αποτελούνται από την τοπική αυτοδιοίκηση, από οικονομικούς υπαλλήλους, από 

μηχανικούς του Υπουργείου Δημοσίων Έργων, από το Υπουργείο Οικονομικών κ.α. 

Αν όμως το τίμημα που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια είναι 

μεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαμβάνεται το 

αναφερόμενο σ' αυτά τα συμβόλαια τίμημα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το 
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αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, ως ακαθάριστα 

έσοδα λαμβάνονται: 

αα) Το τίμημα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα οικεία 

πωλητήρια συμβόλαια. 

ββ) Η διαφορά μεταξύ του τιμήματος της αξίας, κατά περίπτωση, που φορολογήθηκε, 

και της πραγματικής αξίας του ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία μεταβίβασης ακινήτων.  

γ) Τα ποσά που καταβάλλουν με τη μορφή μερίσματος ή αμοιβής στα μέλη τους οι 

συνεταιρισμοί που έχουν συσταθεί νόμιμα. 

δ) Τα κέρδη από παρεπόμενες εργασίες που ενεργούνται από την επιχείρηση 

παράλληλα με τον κύριο σκοπό της. 

ε)   Η επιχειρηματική αμοιβή του ομόρρυθμου εταίρου και του κοινωνού. 

στ) Ο μισθός που καταβάλλεται από ανώνυμη εταιρία στα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει ειδικής σύμβασης μίσθωσης 

εργασίας ή εντολής, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές τα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου είναι ασφαλισμένα σε οποιονδήποτε, εκτός του Ιδρύματος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, ασφαλιστικό οργανισμό ή ταμείο. Επίσης, ο μισθός και οι κάθε είδους 

απολαβές που καταβάλλονται από εταιρία περιορισμένης ευθύνης σε εταίρους της για 

υπηρεσίες που παρέχουν σ' αυτή, εφόσον οι εταίροι είναι ασφαλισμένοι για τις 

υπηρεσίες αυτές σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισμό ή ταμείο εκτός του 

Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

ζ) Θεωρείται ως εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις και η πραγματοποιηθείσα 

αυτόματη υπερτίμηση του πάγιου κεφαλαίου που χρησιμοποιείται στην επιχείρηση, 

καθώς και η υπερτίμηση που δεν πραγματοποιήθηκε, εφόσον αυτή έχει περιληφθεί 

στην απογραφή. 

Κατ' εξαίρεση, η υπερτίμηση από την αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου, το οποίο 

ιδιοχρησιμοποιείται ή έχει ιδιοχρησιμοποιηθεί για την άσκηση του αντικειμένου των 

εργασιών της επιχείρησης, απαλλάσσεται του φόρου, εφόσον εμφανίζεται σε 

ιδιαίτερο λογαριασμό αφορολόγητου αποθεματικού και φορολογείται σε περίπτωση 

διανομής του ή διάλυσης της επιχείρησης, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. Κατά 

τον υπολογισμό του υπερτιμήματος από την πώληση ακινήτου, εξαιρουμένου του 

υπερτιμήματος που προκύπτει από την αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου, ως τιμή 

πώλησης δεν δύναται να ληφθεί ποσό μικρότερο της αξίας, όπως αυτή προσδιορίζεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις περί φορολογίας μεταβίβασης ακινήτων. 

Η υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακινήτου επιχείρησης σε εταιρία 
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χρηματοδοτικής μίσθωσης, για το οποίο στη συνέχεια θα συναφθεί σύμβαση 

χρηματοδοτικής μίσθωσης μεταξύ εταιρίας χρηματοδοτικής μίσθωσης και της 

πωλήτριας επιχείρησης, απαλλάσσεται από το φόρο εισοδήματος, με την προϋπόθεση 

ότι θα εμφανισθεί σε ιδιαίτερο λογαριασμό αφορολόγητου αποθεματικού, το οποίο 

φορολογείται, σε περίπτωση διανομής ή διάλυσης της επιχείρησης, σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις. Για τον προσδιορισμό της υπεραξίας, ως τιμή πώλησης 

λαμβάνεται αυτή που ορίζεται στη σύμβαση. Οι διατάξεις των δύο προηγούμενων 

εδαφίων δεν εφαρμόζονται για συμβάσεις αγοράς ακινήτων στις οποίες 

αντισυμβαλλόμενος είναι εξωχώρια εταιρία. 

η) Οι τόκοι συναλλαγματικών και γραμματίων από εμπορικές συναλλαγές, οι τόκοι 

από τις αποδεδειγμένες πωλήσεις εμπορευμάτων με πίστωση μεταξύ εμπόρων και οι 

προκύπτοντες τόκοι υπερημερίας, λόγω καθυστέρησης στην καταβολή του 

πιστωθέντος τιμήματος, δεν λογίζονται ως εισόδημα από κινητές αξίες, αλλά ως 

εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις, με την προϋπόθεση ότι αυτός που αποκτά το 

εισόδημα αυτό ασκεί εμπορική γενικά επιχείρηση στην Ελλάδα ή, προκειμένου για 

αλλοδαπό, ότι αυτός έχει μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα και οι τόκοι προέρχονται 

από εργασίες της μόνιμης αυτής εγκατάστασης. 

Ως εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις λογίζονται και οι τόκοι της παραγράφου 

αυτής που επιδικάζονται με δικαστική απόφαση. 

θ) Οι αποδόσεις από συμβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηματοοικονομικών 

προϊόντων που πραγματοποιούν επιτηδευματίες που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας 

του ΚΒΣ.  

ι) Η ωφέλεια επιχείρησης, που προκύπτει από την παραίτηση πιστώτριας επιχείρησης 

από την είσπραξη χρέους, η οποία λαμβάνει χώρα μέσα στα πλαίσια της 

επαγγελματικής τους συνεργασίας. Στην περίπτωση αυτή δεν έχουν εφαρμογή οι 

διατάξεις περί φορολογίας δωρεών. 

4. Τα κατά το άρθρο αυτό εισοδήματα και κέρδη των επιχειρήσεων, που λειτουργούν 

με τη μορφή ομόρρυθμης, ετερόρρυθμης και περιορισμένης ευθύνης εταιρίας, 

κοινοπραξίας, κοινωνίας και αστικής εταιρίας κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και 

συνεταιρισμών θεωρείται ότι αποκτήθηκαν: 

α) Στις περιπτώσεις της ομόρρυθμης, ετερόρρυθμης και περιορισμένης ευθύνης 

εταιρίας, της κοινοπραξίας, κοινωνίας και αστικής εταιρίας κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα από κάθε έναν εταίρο ή μέλος, για το ποσοστό των κερδών που του 

αναλογεί από τη συμμετοχή του στην εταιρία, κοινοπραξία ή κοινωνία. 

Ως χρόνος κτήσης, για επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα 
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Βιβλίων και Στοιχείων, θεωρείται η ημερομηνία στην οποία κλείστηκε η διαχείριση 

και προκειμένου για εταιρία περιορισμένης ευθύνης, η ημερομηνία που εγκρίθηκε ο 

ισολογισμός της από τη συνέλευση των εταίρων. Σε περίπτωση που δεν εγκριθεί ο 

ισολογισμός της εταιρίας περιορισμένης ευθύνης μέσα σε χρονικό διάστημα τριών (3) 

μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, το εισόδημα λογίζεται ότι 

αποκτιέται από αυτούς που έχουν την ιδιότητα του εταίρου την τελευταία ημέρα 

αυτού του τριμήνου. Σε περίπτωση λύσης, συγχώνευσης ή μετατροπής της εταιρίας 

περιορισμένης ευθύνης, το εισόδημα λογίζεται ότι αποκτιέται από αυτούς που έχουν 

την ιδιότητα του εταίρου την ημερομηνία της λύσης, συγχώνευσης ή μετατροπής, 

κατά περίπτωση. Αν η λύση, συγχώνευση ή μετατροπή επέρχεται πριν από την 

πάροδο τριών (3) μηνών από τη λήξη της προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου και 

εφόσον ο ισολογισμός δεν έχει εγκριθεί από τη συνέλευση των εταίρων, το εισόδημα 

και των δύο διαχειριστικών περιόδων λογίζεται ότι αποκτιέται από αυτούς που έχουν 

την ιδιότητα του εταίρου την ημερομηνία της λύσης, συγχώνευσης ή μετατροπής της 

εταιρίας. 

β) Στην περίπτωση της συμμετοχικής (αφανούς) εταιρίας, από τον εμφανή εταίρο για 

το σύνολο των κερδών της εταιρίας. 

γ) Στις περιπτώσεις των συνεταιρισμών που έχουν συσταθεί νόμιμα, από κάθε 

συνεταίρο για το μέρισμα ή την αμοιβή που του καταβλήθηκε. Η ύπαρξη των 

εταιριών που αναφέρονται στην περίπτωση α' αποδεικνύεται με έγκυρο συστατικό 

έγγραφο δημοσιευμένο, σύμφωνα με όσα ορίζει ο εμπορικός νόμος. Η κοινοπραξία 

αναγνωρίζεται εφόσον έχουν πληρωθεί οι προϋποθέσεις που ορίζονται από τις 

διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Αντέγγραφα για την εικονικότητα είτε 

των σχέσεων αυτών, είτε των όρων που συνδέουν τα μέρη τούτων γενικά, δεν 

αναγνωρίζονται. 

5. Ως εισόδημα λαμβάνεται: 

α) Για διαχειριστική περίοδο μικρότερη από δώδεκα (12) μήνες, το κέρδος που 

προέκυψε κατά τη διάρκειά της. 

β) Για διαχειριστική περίοδο μεγαλύτερη από δώδεκα (12) μήνες, το κέρδος που 

προέκυψε από την έναρξη της περιόδου μέχρι την ημερομηνία έναρξης του 

υπολειπόμενου δωδεκάμηνου τμήματος, το οποίο υπολογίζεται κατά προσέγγιση. Το 

εισόδημα αυτό αφαιρείται από το εισόδημα της υπερδωδεκάμηνης διαχειριστικής 

περιόδου και το υπόλοιπο που αποτελεί εισόδημα της δωδεκάμηνης περιόδου 

φορολογείται στο επόμενο οικονομικό έτος. 

 



 20

2.7.2  Εισόδημα ειδικών περιπτώσεων 

 

Ο νόμος θεωρεί σαν εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις και κάθε κέρδος ή ωφέλεια 

η οποία προέρχεται: 

α) Από την εκχώρηση κάθε δικαιώματος που έχει σχέση με την άσκηση της 

επιχείρησης ή του επαγγέλματος όπως είναι π.χ. το δικαίωμα μισθώσεως προνομίου, 

διπλώματος ευρεσιτεχνίας κ.λ.π.  Το εισόδημα αυτό φορολογείται ξεχωριστά με 

συντελεστή τριάντα τοις εκατό (30%). 

β) Από την εκχώρηση ολόκληρης της επιχείρησης ή άυλων περιουσιακών στοιχείων, 

λόγω καλής πορείας της επιχείρησης π.χ. αέρας, εμπορικό σήμα κ.λ.π. 

Πολλές φορές όταν εκχωρείται ολόκληρη η εμπορική επιχείρηση εισπράττονται 

χρήματα που υπερβαίνουν την αξία των περιουσιακών στοιχείων που μεταβιβάζονται  

γ) Η αυτόματη υπερτίμηση του πάγιου κεφαλαίου της επιχείρησης καθώς και η 

υπερτίμηση που δεν πραγματοποιήθηκε εφόσον αυτή έχει συμπεριληφθεί στην 

απογραφή. Εξαιρείται από τον φόρο η υπερτίμηση ακινήτων και πλοίων. 

 

2.8 Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις 

 

Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει κάθε 

οικονομικό ή γεωργικό έτος από την εκμετάλλευση γεωργικών επιχειρήσεων κάθε 

μορφής και είδους π.χ. κτηνοτροφικές, μελισσοκομικές, αλιευτικές, δασικές, 

πτηνοτροφικές κ.λ.π. 

 

2.8.1  Προσδιορισμός καθαρού γεωργικού εισοδήματος 

 

Ως καθαρό γεωργικό εισόδημα, από οποιαδήποτε γεωργική δραστηριότητα, στην 

περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ., θεωρείται η 

πρόσοδος από το έδαφος, το κεφάλαιο και την εργασία, από τη συμμετοχή τους στην 

παραγωγική δραστηριότητα μιας γεωργικής εκμετάλλευσης, η οποία προσδιορίζεται 

με αντικειμενική μέθοδο. Για τον προσδιορισμό αυτόν λαμβάνεται υπόψη το καθαρό 

γεωργικό εισόδημα, όπως αυτό υπολογίζεται με βάση τις καθιερωμένες αρχές της 

γεωργικής λογιστικής, ανά στρέμμα και είδος προϊόντος ή κατά κεφαλή και είδος 

εκτρεφόμενου ζώου ή κατά άλλη μονάδα παραγωγής για ειδικές περιπτώσεις, επί τον 

αριθμό των στρεμμάτων ή των εκτρεφόμενων ζώων ή των άλλων μονάδων 

παραγωγής ή συνδυασμό αυτών. Για την εξειδίκευση της άνω αντικειμενικής 
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μεθόδου, με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας 

καθορίζονται: 

α) Τα προσδιοριστικά στοιχεία που διαμορφώνουν την πρόσοδο από το έδαφος, αφού 

συνεκτιμηθούν η συνολική έκταση, το σχήμα, η τοπογραφική κατάσταση, όπως 

κλίση και γενικά τα στοιχεία τα οποία καθορίζουν τη φυσική του παραγωγικότητα, 

όπως σύσταση εδάφους, γονιμότητα. 

β) Τα στοιχεία που προσδιορίζουν την πρόσοδο από την εργασία, αφού 

συνεκτιμηθούν ο χρόνος απασχόλησης, η ηλικία, το φύλο, η ίδια ή ξένη απασχόληση. 

γ) Τα στοιχεία που προσδιορίζουν την πρόσοδο από το κεφάλαιο, αφού 

συνεκτιμηθούν το μέγεθος, η μορφή αυτού, όπως έγγειες βελτιώσεις, γεωργικές 

κατασκευές, μηχανές, μόνιμες φυτείες. 

δ) Η μέθοδος υπολογισμού των βασικών αυτών συντελεστών παραγωγής της 

γεωργικής εκμετάλλευσης. 

Ο προσδιορισμός του καθαρού γεωργικού εισοδήματος, για κάθε ημερολογιακό έτος, 

με αντικειμενική μέθοδο, γίνεται με την ακόλουθη διαδικασία: 

Συνιστάται, στη Διεύθυνση Φορολογίας Εισοδήματος του Υπουργείου Οικονομικών, 

Επιτροπή Αντικειμενικού Προσδιορισμού του Γεωργικού Εισοδήματος (Ε.Α.Π.Γ.Ε.), 

αποτελούμενη από το Γενικό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας και 

Δημόσιας Περιουσίας, ως πρόεδρο και μέλη τον προϊστάμενο της Διεύθυνσης 

Φορολογίας Εισοδήματος ή τους νόμιμους αναπληρωτές τους, δύο (2) ειδικούς 

επιστήμονες του Υπουργείου Γεωργίας με τους αναπληρωτές τους, που προτείνονται 

από την υπηρεσία τους, έναν (1) ειδικό επιστήμονα με τον αναπληρωτή του, που 

προτείνεται από την ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ., δύο (2) ειδικούς επιστήμονες με τους 

αναπληρωτές τους, που προτείνονται από τις αγροτικές συνομοσπονδίες, ένα (1) 

μέλος του Διδακτικού Επιστημονικού Προσωπικού του Τμήματος Γεωργικής 

Οικονομίας του Γεωργικού Πανεπιστημίου Αθηνών με τον αναπληρωτή του, που 

προτείνεται από το τμήμα αυτό και έναν (1) ειδικό επιστήμονα με τον αναπληρωτή 

του, που προτείνεται από την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος. 

Επίσης, συμμετέχει ως μέλος ένας υπάλληλος του κλάδου πληροφορικής - 

λογισμικού του Κέντρου Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονομικών, ο οποίος 

αναπληρώνεται από άλλον υπάλληλο του ίδιου κλάδου της ίδιας υπηρεσίας. Χρέη 

γραμματέα της Επιτροπής εκτελούν δύο εφοριακοί υπάλληλοι της Γενικής 

Διεύθυνσης Φορολογίας και Δημόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονομικών, 

αναπληρούμενοι από άλλους δύο εφοριακούς υπαλλήλους της ίδιας Γενικής 

Διεύθυνσης. 
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Έργο της επιτροπής είναι η κατάρτιση πινάκων, που περιλαμβάνουν εκτιμήσεις του 

καθαρού γεωργικού εισοδήματος, για όλα τα γεωργικά προϊόντα που παράγονται 

στην ελληνική επικράτεια, καθώς και εκτιμήσεις του αντιπροσωπευτικού ενοικίου, 

ανά στρέμμα ενοικιαζόμενης γεωργικής γης. Οι πιο πάνω εκτιμήσεις εξειδικεύονται 

κατά νομό, ζώνη καλλιεργούμενης έκτασης (πεδινή - ορεινή - ημιορεινή) και 

δυνατότητα άρδευσης ή όποια άλλη διάκριση κρίνεται αναγκαία, λαμβάνοντας υπόψη 

ειδικούς συντελεστές, όπως συντελεστές ζώνης καλλιεργούμενης έκτασης, 

συντελεστές αρδευσιμότητας και όποιο άλλο στοιχείο κρίνεται πρόσφορο από την 

επιτροπή με βάση δεδομένα προηγούμενων ετών, δεκτικά αξιολόγησης. 

Η επιτροπή (ΕΑΠΓΕ) καταρτίζει οριστικούς πίνακες, μέχρι τέλος Ιανουαρίου κάθε 

έτους, αφού συνεκτιμήσει ανάλογους πίνακες, οι οποίοι έχουν καταρτισθεί από τις 

νομαρχιακές επιτροπές της επόμενης παραγράφου.  

Σε κάθε νομαρχία, στη Διεύθυνση Επιθεώρησης και Συντονισμού Δ.Ο.Υ., συνιστάται 

επιτροπή αποτελούμενη από επιθεωρητή της οικείας διεύθυνσης, που είναι αρμόδια 

για το νομό, ως πρόεδρο και μέλη τον προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας του νομού, έναν (1) ειδικό επιστήμονα της Διεύθυνσης Γεωργίας της 

νομαρχίας, έναν (1) ειδικό επιστήμονα, που προτείνεται από την ένωση γεωργικών 

συνεταιρισμών της έδρας του νομού και έναν (1) ειδικό επιστήμονα, που προτείνεται 

από κάθε αγροτική ομοσπονδία του νομού, εκ περιτροπής κατ' έτος, όταν υπάρχουν 

περισσότερες της μιας ομοσπονδίες. Για τους παραπάνω ορίζονται και αναπληρωτές 

τους. Χρέη γραμματέα της επιτροπής εκτελεί φοροτεχνικός υπάλληλος δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας του νομού. Έργο της επιτροπής είναι η οριστικοποίηση, σε 

επίπεδο νομού, πινάκων καθαρού εισοδήματος. Οι πίνακες αυτοί καταρτίζονται, με 

ευθύνη των Διευθύνσεων Γεωργίας, από διαθέσιμα λογιστικά στοιχεία γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων, για όλα τα παραγόμενα γεωργικά προϊόντα του νομού, με βάση τις 

καθιερωμένες γεωργοοικονομικές μεθόδους και προσκομίζονται στην επιτροπή μέχρι 

15 Δεκεμβρίου κάθε έτους. Με ευθύνη του προέδρου της επιτροπής, οι 

οριστικοποιημένοι πίνακες αποστέλλονται μέχρι 31 Δεκεμβρίου του ίδιου έτους στην  

προαναφερθείσα επιτροπή. 

4. Η ως άνω επιτροπή, σε περίπτωση που δεν έχει στη διάθεσή της πίνακες της 

προηγούμενης παραγράφου ή αυτοί είναι ελλιπείς, οριστικοποιεί τις αρχικές 

εκτιμήσεις της. Οι οριστικοί αυτοί πίνακες εγκρίνονται από τον Υπουργό 

Οικονομικών, ο οποίος μπορεί να τους τροποποιεί και με ευθύνη του προέδρου της 

επιτροπής κοινοποιούνται στις νομαρχίες και στις δημόσιες οικονομικές υπηρεσίες 

των νομών. Με ευθύνη των νομαρχών οι πίνακες αυτοί κοινοποιούνται σε όλους τους 
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οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, τις συνεταιριστικές οργανώσεις και τους 

αγροτικούς συλλόγους, μέχρι 10 Φεβρουαρίου κάθε έτους.  

5. Αν από τα τηρούμενα βιβλία ή στοιχεία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, από τα 

οποία δεν εξάγεται λογιστικό αποτέλεσμα, προκύπτει καθαρό γεωργικό εισόδημα, 

διαφορετικό από αυτό που προσδιορίζεται με την αντικειμενική μέθοδο, λαμβάνεται 

υπόψη για τη φορολογία εισοδήματος το κατά περίπτωση προκύπτον μεγαλύτερο 

εισόδημα. 

6. Αν από τα στοιχεία, που προσκομίζει ο φορολογούμενος, αποδεικνύεται ότι, 

εξαιτίας ζημιών από γεγονότα απρόβλεπτα ή οφειλόμενα σε ανώτερη βία, δεν 

αποκτήθηκε εισόδημα ή το αποκτηθέν είναι κατώτερο του προσδιοριζόμενου με την 

αντικειμενική μέθοδο, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας δεν 

λαμβάνει υπόψη ή μειώνει κατά περίπτωση το προκύπτον με την αντικειμενική 

μέθοδο καθαρό γεωργικό εισόδημα. 

7. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών καθορίζονται: 

α) Οι λεπτομέρειες και η διαδικασία εφαρμογής των διατάξεων αυτής της 

παραγράφου. 

β) Η συγκρότηση της επιτροπής, καθώς και κάθε αναγκαία δαπάνη για την εφαρμογή 

των διατάξεων αυτής της παραγράφου. Με την αρχική ή άλλη απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών ειδικά η αποζημίωση για τον Πρόεδρο, τα μέλη και τους 

γραμματείς μπορεί να ορίζεται κατά παρέκκλιση οποιασδήποτε γενικής ή ειδικής 

διάταξης. 

 

2.9  Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 

 

2.9.1  Τι θεωρείται εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 

 

Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες είναι το εισόδημα που προκύπτει κάθε ένα 

οικονομικό έτος από μισθούς, ημερομίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόματα, συντάξεις και 

γενικά από κάθε παροχή που χορηγείται περιοδικά με οποιαδήποτε μορφή είτε σε 

χρήμα είτε σε είδος ή άλλες αξίες για παρούσα ή προηγούμενη υπηρεσία ή για 

οποιαδήποτε άλλη αιτία, το οποίο αποκτάται από μισθωτούς γενικά και 

συνταξιούχους. 

Ειδικότερα, στα εισοδήματα αυτά περιλαμβάνονται και οι ακόλουθες παροχές: 

α) η αξία των αγαθών που αντιπροσωπεύουν οι χορηγούμενες "δωροεπιταγές", 

β) η αξία των χορηγούμενων διατακτικών για την αγορά αγαθών από συμβεβλημένα 
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καταστήματα με την εξαίρεση των διατακτικών τροφής για εργαζόμενους μέχρι 

ποσού έξι (6) ευρώ ανά διατακτική, 

γ) το ποσό του καταβαλλόμενου ενοικίου καθώς και του τεκμαρτού ενοικίου, για 

παροχή κατοικίας, 

δ) το καταβαλλόμενο ποσό για οικιακό προσωπικό, 

ε) τα επιδόματα θέσεως και ευθύνης. 

Ομοίως, εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδημα που αποκτούν 

οι δικηγόροι ως πάγια αντιμισθία για την παροχή νομικών υπηρεσιών, καθώς και το 

εισόδημα που αποκτούν οι ξεναγοί. 

Στην περίπτωση που το εισόδημα καταβάλλεται ελεύθερο φόρου, εισόδημα που 

υπόκειται σε φόρο είναι εκείνο από το οποίο, αν αφαιρεθεί ο φόρος που του αναλογεί, 

προκύπτει το χωρίς φόρο ποσό που καταβάλλεται στο δικαιούχο. 

Τα επιδόματα, που καταβάλλονται στους δικαιούχους, λογίζονται ως εισόδημα από 

μισθωτές υπηρεσίες, το οποίο αποκτάται κατά την καταβολή του. 

 

2.9.2  Δεν θεωρείται εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες και δεν υπόκειται σε 

φόρο 

 

α) Η αποζημίωση που παρέχεται σε υπαλλήλους επιχειρήσεων και ελευθέρων 

επαγγελματιών για δαπάνες υπηρεσίας, που τους έχει ανατεθεί, εφόσον αποδεικνύεται 

η καταβολή τους από τα σχετικά παραστατικά στοιχεία, που προβλέπονται από τις 

διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

β) Οι παρεχόμενες από αθλητικά σωματεία ή ενώσεις αυτών αποζημιώσεις 

οδοιπορικών και λοιπών εξόδων ταξιδιών, καθώς και οι παροχές διατροφής σε 

ερασιτέχνες αθλητές μέσα στα πλαίσια των διατάξεων περί φιλάθλου ιδιότητας, μέχρι 

ποσού τριών χιλιάδων πεντακοσίων είκοσι (3.520) ευρώ ετησίως.  

γ) Το ποσό του ειδικού επιδόματος μουσικού οργάνου που χορηγείται στους 

μουσικούς της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, Θεσσαλονίκης και της Ορχήστρας 

Λυρικής Σκηνής για την κάλυψη της δαπάνης αγοράς, συντήρησης και επισκευής του 

μουσικού οργάνου ιδιοκτησίας τους για την εκτέλεση μουσικών έργων. 

δ) Η αποζημίωση εκτός έδρας και τα έξοδα κινήσεως που καταβάλλονται στους 

δημοσίους υπαλλήλους και στους υπαλλήλους προσώπων δημοσίου δικαίου. 

ε) Η παροχή που καταβάλλεται εφ' άπαξ από τα ταμεία πρόνοιας και λοιπούς 

ασφαλιστικούς οργανισμούς στους ασφαλισμένους ή τις οικογένειες τους καθώς και 
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το βοήθημα που καταβάλλεται εφ' άπαξ στους δημοσίους υπαλλήλους όταν 

συνταξιοδοτούνται. 

στ) Το είκοσι τοις εκατό (20%) από κάθε είδους καθαρές αποδοχές πρόσθετες 

αμοιβές, αποζημιώσεις και συντάξεις που καταβάλλονται αναδρομικά, σε έτος 

μεταγενέστερο από το έτος το οποίο ανάγονται, σε μισθωτούς ή συνταξιούχους με 

βάση νόμο, δικαστική απόφαση ή συλλογική σύμβαση, καθώς και από δεδουλευμένες 

καθαρές αποδοχές που εισπράττει καθυστερημένα ο δικαιούχος σε έτος 

μεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται, λόγω έκδηλης οικονομικής 

αδυναμίας του εργοδότη του και εφ' όσον έγινε επίσχεση της εργασίας από τούς 

μισθωτούς ή αν ο εργοδότης κηρύχτηκε σε κατάσταση πτώχευσης. 

 

2.9.3  Χρόνος κτήσεως του εισοδήματος 

 

Χρόνος κτήσεως του εισοδήματος από μισθωτές υπηρεσίες θεωρείται ο χρόνος που ο 

δικαιούχος απέκτησε δικαίωμα είσπραξης του. 

Ειδικά για τις αποδοχές και τις συντάξεις που καταβάλλονται στους δικαιούχους 

τους, σε έτος μεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται σε μισθωτούς ή 

συνταξιούχους, με βάση νόμο, δικαστική απόφαση ή συλλογική σύμβαση, χρόνος 

κτήσης τους θεωρείται ο χρόνος κατά τον οποίο εισπράττονται από τους δικαιούχους. 

Για τις αποζημιώσεις και τις πρόσθετες αμοιβές που καταβάλλονται από το δημόσιο 

και τα Ν.Π.Δ.Δ. χρόνος απόκτησής τους είναι αυτός στον οποίο εισπράττονται από 

τους δικαιούχους. 

Στις περιπτώσεις όπου ο δικαιούχος εισπράττει καθυστερημένα δεδουλευμένες 

αποδοχές, σε έτος μεταγενέστερο από το έτος που έπρεπε να εισπραχθούν, λόγω 

οικονομικής αδυναμίας του εργοδότη και εφ` όσον έγινε επίσχεση της εργασίας από 

τους μισθωτούς ή αν ο εργοδότης κηρύχτηκε σε κατάσταση πτώχευσης, χρόνος 

απόκτησης αυτών των αποδοχών είναι ο χρόνος στον οποίο εισπράττονται. 

 

2.10  Εισόδημα από ελεύθερα επαγγέλματα και από κάθε άλλη πηγή  

 

2.10.1  Τι  θεωρείται εισόδημα από ελεύθερα επαγγέλματα 

 

Εισόδημα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελμάτων είναι οι αμοιβές από την άσκηση 

του ελευθέριου επαγγέλματος του ιατρού, οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, φυσιοθεραπευτή, 

βιολόγου, ψυχολόγου, μαίας, δικηγόρου, δικολάβου, συμβολαιογράφου, άμισθου 
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υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιμελητή, αρχιτέκτονα, μηχανικού, τοπογράφου, 

χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, 

δημοσιογράφου, συγγραφέα, διερμηνέα, ξεναγού, μεταφραστή, καθηγητή ή 

δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, 

εκτελεστή μουσικών έργων ή μουσουργού, καλλιτεχνών των κέντρων διασκέδασης, 

χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυματολόγου, διακοσμητή, 

οικονομολόγου, αναλυτή, προγραμματιστή, ερευνητή ή συμβούλου επιχειρήσεων, 

λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου, κοινωνικού λειτουργού(1) και 

εμπειρογνώμονα. 

Στο εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελμάτων περιλαμβάνεται και κάθε 

αμοιβή που καταβάλλεται: 

α) Σε πραγματογνώμονες, διαιτητές, εκκαθαριστές γενικά, ελεγκτές ανώνυμων 

εταιριών, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονομιών και κηδεμόνες 

σχολάζουσας κληρονομίας. 

β) Σε συγγραφείς και μουσουργούς από συγγραφικά δικαιώματα γενικά. 

γ) Σε αντιπροσώπους επαγγελματικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη συμμετοχή 

τους σε κάθε είδους επιτροπές ή συμβούλια, από το Δημόσιο, νομικά πρόσωπα 

δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, σωματεία, ιδρύματα, συνεταιρισμούς και οργανισμούς 

γενικά. 

δ) Στη σύζυγο ή στο σύζυγο λόγω διατροφής, η οποία επιδικάστηκε σε αυτούς ή 

συμφωνήθηκε με συμβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της διατροφής που 

καταβάλλεται σε τέκνα, από οποιαδήποτε αιτία, δεν θεωρείται εισόδημά τους. 

Ως εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελμάτων λογίζεται και κάθε εισόδημα 

που δεν μπορεί να υπαχθεί σε κάποια από τις κατηγορίες Α' έως Ζ' της παρ. 1.1. 

Ως εισόδημα από ελευθέρια επαγγέλματα λογίζονται και οι πάσης φύσεως τόκοι που 

καταβάλλονται σε αρχιτέκτονες, μηχανικούς και τοπογράφους λόγω καθυστέρησης 

είσπραξης των αμοιβών τους για προσφερθείσες από αυτούς υπηρεσίες, που 

εμπίπτουν στις διατάξεις της παραγράφου αυτής. 

 

2.10.2  Χρόνος κτήσεως του εισοδήματος 

 

Σαν χρόνος κτήσεως  του εισοδήματος από ελεύθερα επαγγέλματα θεωρείται ο 

χρόνος που ο δικαιούχος εισέπραξε την αμοιβή του. Στην περίπτωση που ο 

δικαιούχος πιστώθηκε για την αμοιβή του στα βιβλία αυτού που καταβάλλει την 

αμοιβή, ο χρόνος αυτός θεωρείται χρόνος κτήσεως τον εισοδήματος εφόσον έγινε 
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αναγγελία με απόδειξη στον δικαιούχο. Προκειμένου για διατροφή η οποία 

καταβάλλεται αναδρομικά με δικαστική απόφαση, χρόνος κτήσεως της είναι αυτός 

τον οποίο αφορά. 

Προκειμένου για εισόδημα από ελεύθερα επαγγέλματα το οποίο αντιπροσωπεύει 

εργασία δύο ή περισσοτέρων ετών και καταβάλλεται στον δικαιούχο σε 

μεταγενέστερο έτος κατανέμεται ισομερώς για φορολόγηση ως εξής: 

α) Στο έτος είσπραξης και το προηγούμενου αυτού έτος προκειμένου εργασία δύο 

ετών. 

β) Στο έτος είσπραξης και τα αμέσως προηγούμενα αυτού δύο έτη προκειμένου για 

εργασία τριών ή περισσοτέρων ετών. 

Ειδικά, για συγγραφείς, μουσουργούς και καλλιτέχνες ζωγράφους ή γλύπτες ή 

χαράκτες, το εισόδημα που αποκτούν κάθε χρόνο από τα έργα της πνευματικής τους 

παραγωγής κατανέμεται σε ίσα μέρη για να φορολογηθεί στο έτος της κτήσης του και 

στα τρία επόμενα έτη. Το ίδιο εφαρμόζεται και στην περίπτωση που προκύπτει ζημία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

 

3.1 Εκπτώσεις  από το συνολικό εισόδημα του φορολογούμενου 

 

Από τα πρόσωπα που συνοικούν με τον φορολογούμενο θεωρείται ότι τον βαρύνουν 

α) Ο ή η σύζυγος που δεν έχει φορολογούμενο εισόδημα. 

β) Τα ανήλικα άγαμα τέκνα. 

γ) Τα ενήλικα άγαμα τέκνα τα οποία δεν έχουν υπερβεί το εικοστό πέμπτο έτος της 

ηλικίας τους και σπουδάζουν σε αναγνωρισμένες σχολές ή σχολεία του εσωτερικού ή 

εξωτερικού, καθώς και εκείνα τα οποία παρακολουθούν δημόσια ή ιδιωτικά 

ινστιτούτα επαγγελματικής κατάρτισης στο εσωτερικό. Ειδικά, για τα τέκνα του 

προηγουμένου εδαφίου καθώς και για τα τέκνα που δεν σπουδάζουν, το χρονικό 

διάστημα κατά το οποίο θεωρούνται προστατευόμενα μέλη παρατείνεται μέχρι και 

δύο έτη, εφόσον κατά τα έτη αυτά είναι εγγεγραμμένα στα μητρώα ανέργων του 

ΟΑΕΔ. 

δ) Τα άγαμα τέκνα τα οποία δεν υπάγονται στην προηγούμενη περίπτωση, εφόσον 

υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία. 

ε) Τα τέκνα που είναι άγαμα ή διαζευγμένα ή τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον 

παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από διανοητική 

καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία. 

στ) Οι ανιόντες και των δύο συζύγων. 

ζ) Οι αδελφοί και οι αδελφές και των δύο συζύγων που είναι άγαμοι ή διαζευγμένοι ή 

τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις 

εκατό (67%) και πάνω από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία. 

η) Οι ανήλικοι ορφανοί από πατέρα και μητέρα, συγγενείς μέχρι τον τρίτο βαθμό 

οποιουδήποτε από τους συζύγους. 

2. Τα πρόσωπα, που αναφέρονται στις περιπτώσεις β' έως η' της παραγράφου 1, 

θεωρείται ότι βαρύνουν το φορολογούμενο εφόσον συνοικούν με αυτόν και το ετήσιο 

φορολογούμενο και απαλλασσόμενο εισόδημά τους δεν υπερβαίνει το ποσό των δύο 

χιλιάδων εννιακοσίων (2.900) ευρώ ή το ποσό των έξι χιλιάδων (6.000) ευρώ αν αυτά 

παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από διανοητική 
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καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση. Για την εφαρμογή των 

διατάξεων της πρώτης παραγράφου στο όριο του εισοδήματος δεν λαμβάνονται 

υπόψη τα εισοδήματα που αποκτώνται από το δικαιούχο: α) το τεκμαρτό εισόδημα 

από ιδιοκατοίκηση γενικά ή από την παραχώρηση της χρήσης ακινήτου χωρίς 

αντάλλαγμα σε πρόσωπα που είναι συγγενείς με αυτόν μέχρι το δεύτερο βαθμό εξ 

αίματος, β) τα εισοδήματα των ανήλικων τέκνων που προστίθενται στο συνολικό 

εισόδημα του γονέα, γ) έσοδα από διατροφή που καταβάλλεται στο ανήλικο με 

δικαστική απόφαση ή ύστερα από συμφωνία που καταρτίστηκε με συμβολαιογραφικό 

έγγραφο και δ) τα προνοιακά επιδόματα που χορηγούνται σε άτομα με διάφορες 

αναπηρίες. Δε θεωρείται ότι βαρύνει το φορολογούμενο αν ο ανήλικος αποκτά 

εισόδημα από εμπορικές ή γεωργικές επιχειρήσεις ή αμοιβές από την άσκηση 

ελευθέριου επαγγέλματος, ανεξάρτητα από το ποσό του εισοδήματος, εκτός αν το 

σχετικό δικαίωμα περιήλθε στον ανήλικο από κληρονομία. 

 

3.2 Εκπτώσεις αφορολόγητων ποσών 
 

1. Από το συνολικό εισόδημα του φορολογουμένου αφαιρούνται, κατά περίπτωση, τα 

ποσά των πιο κάτω δαπανών: 

α) Το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλλει ο φορολογούμενος για ασφάλιστρα 

ασφαλίσεων ζωής ή θανάτου, ασφαλίσεων προσωπικών ατυχημάτων και για 

ασφαλιστήρια ασθένειας, για την ασφάλιση του ίδιου, του άλλου συζύγου και των 

τέκνων που τους βαρύνουν κατά τις διατάξεις του παρόντος. Στη δαπάνη της 

περίπτωσης αυτής περιλαμβάνεται και η δαπάνη για ασφάλιση τέκνου, η οποία 

καταβάλλεται ετησίως από γονείς που βρίσκονται σε διάζευξη, στην περίπτωση που 

δε συνοικούν μαζί του. Το ποσό που αφαιρείται δεν μπορεί να υπερβεί ποσοστό δέκα 

τοις εκατό (10%) του αφορολόγητου ποσού του πρώτου κλιμακίου της κλίμακας (α) 

της παραγράφου 4.1  που ισχύει για μισθωτό χωρίς τέκνα. Το ποσό της δαπάνης 

υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους, εκπίπτει μόνο εφόσον έχει 

περιληφθεί στην αρχική δήλωση και μερίζεται μεταξύ των συζύγων ανάλογα με το 

ύψος του εισοδήματος του καθενός που φορολογείται με τις γενικές διατάξεις, όπως 

αυτό δηλώθηκε με την αρχική δήλωση.  

β) Το συνολικό ποσό των εισφορών που καταβάλλονται από το φορολογούμενο σε 

ταμεία ασφάλισής του, εφόσον η καταβολή τους είναι υποχρεωτική από το νόμο, 
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καθώς και το ποσό των καταβαλλόμενων εισφορών στις περιπτώσεις προαιρετικής 

ασφάλισής του σε ταμεία που έχουν συσταθεί με νόμο. 

γ) Το ποσό του μισθώματος που καταβάλλει ο φορολογούμενος: αα) για κύρια 

κατοικία δική του και της οικογένειάς του, εφόσον η ηλικία του είναι μέχρι σαράντα 

(40) ετών και εγκαθίσταται ή μετακινείται εκτός των νομών Αττικής και 

Θεσσαλονίκης. Η έκπτωση παρέχεται για τα πρώτα πέντε (5) έτη της εγκατάστασης 

του, και ββ) για τη μίσθωση κύριας κατοικίας από υπάλληλο στον τόπο που 

μετατίθεται εφόσον εκμισθώνει ιδιόκτητη κατοικία του σε άλλο τόπο. Το ποσό του 

μισθώματος των περιπτώσεων αυτών που αφαιρείται, δεν μπορεί να υπερβεί τα 

τριακόσια (300) ευρώ μηνιαίως. Δεν δικαιούνται την έκπτωση αυτή όσοι παίρνουν 

στεγαστικό επίδομα. 

δ) Τα ποσά που καταβάλλονται από τον φορολογούμενο λόγω δωρεάς στο Δημόσιο, 

τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, τους Ιερούς Ναούς, τις Ιερές Μονές του 

Αγίου Όρους, το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, τα Πατριαρχεία 

Αλεξανδρείας και Ιεροσολύμων, την Ιερά Μονή Σινά, την Ορθόδοξη Εκκλησία της 

Αλβανίας, τα ημεδαπά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, τα Κρατικά και Δημοτικά 

Νοσηλευτικά Ιδρύματα και τα νοσοκομεία που είναι νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό, καθώς και το Ταμείο 

Αρχαιολογικών Πόρων. Η αξία των ιατρικών μηχανημάτων και των ασθενοφόρων 

αυτοκινήτων, που μεταβιβάζονται λόγω δωρεάς στα κρατικά και δημοτικά 

νοσηλευτικά ιδρύματα και τα νοσοκομεία που αποτελούν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό. Τα χρηματικά ποσά 

που καταβάλλονται από το φορολογούμενο λόγω δωρεάς προς τα κοινωφελή 

ιδρύματα, τα σωματεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες 

εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες, τα ημεδαπά νομικά πρόσωπα δημoσίου 

δικαίου, τα ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόμιμα έχουν συσταθεί 

ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, τους ερευνητικούς και 

τεχνολογικούς φορείς, τα ερευνητικά κέντρα που αποτελούν ημεδαπά νομικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και οποιοδήποτε 

αθλητικό σωματείο που έχει συσταθεί νόμιμα και είναι αναγνωρισμένο από τη Γενική 

Γραμματεία Αθλητισμού, εφόσον οι δωρεές αυτές προορίζονται για την καλλιέργεια 

και ανάπτυξη των ερασιτεχνικών τους τμημάτων. Επίσης, τα χρηματικά ποσά, που 

καταβάλλονται από το φορολογούμενο μέχρι το ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) του 

συνολικού φορολογούμενου εισοδήματός του λόγω χορηγίας προς τα μη 
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κερδοσκοπικού χαρακτήρα ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόμιμα 

υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς. Πολιτιστικοί 

σκοποί είναι, ιδίως, η καλλιέργεια, προαγωγή και διάδοση των γραμμάτων, της 

μουσικής, του χορού, του θεάτρου, του κινηματογράφου, της ζωγραφικής, της 

γλυπτικής και των τεχνών γενικότερα, καθώς και η ίδρυση, επέκταση και συντήρηση 

των αναγνωρισμένων ιδιωτικών μουσείων, όπως τέχνης, φυσικής ιστορίας, 

εθνολογικών και λαογραφικών. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών 

και Πολιτισμού καθορίζονται, μετά από έλεγχο του Υπουργείου Πολιτισμού, τα 

νομικά πρόσωπα που επιδιώκουν πολιτιστικούς σκοπούς, για την εφαρμογή αυτών 

των διατάξεων. Όταν τα ποσά των δωρεών και των χορηγιών αυτής της περίπτωσης, 

με εξαίρεση τις δωρεές που καταβάλλονται στους δωρεοδόχους οι οποίοι 

αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο, υπερβαίνουν τα τριακόσια (300) ευρώ ετησίως, 

λαμβάνονται υπόψη μόνο εφόσον έχουν κατατεθεί σε ειδικό λογαριασμό του νομικού 

προσώπου, που πρέπει να ανοιχθεί για το σκοπό αυτόν στο Ταμείο Παρακαταθηκών 

και Δανείων ή σε τράπεζα που νόμιμα λειτουργεί στην Ελλάδα. Ειδικώς, τα 

χρηματικά ποσά, που καταβάλλονται λόγω δωρεάς σε αθλητικά σωματεία, 

λαμβάνονται υπόψη μόνον εφόσον κατατίθενται σε λογαριασμό τους στο Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων ή σε τράπεζα που νόμιμα λειτουργεί στην Ελλάδα. Τα 

ποσά αυτών των δωρεών αφαιρούνται από το συνολικό εισόδημα, εφόσον ο δωρητής 

υποβάλλει με την αρχική εμπρόθεσμη φορολογική του δήλωση τα ακόλουθα 

δικαιολογητικά: αα) Το πρωτότυπο του παραστατικού κατάθεσης του ποσού της 

δωρεάς. ββ) Αντίγραφο πρακτικού του διοικητικού συμβουλίου περί αποδοχής της 

δωρεάς θεωρημένο από τον προϊστάμενο του γραφείου φυσικής αγωγής του νομού 

της έδρας του σωματείου. γγ) Αντίγραφο της σελίδας του βιβλίου ταμείου του 

σωματείου, όπου έχει καταχωρηθεί το ποσό της δωρεάς θεωρημένο από τον 

παραπάνω προϊστάμενο του γραφείου φυσικής αγωγής. Αν τα χρηματικά ποσά των 

δωρεών προς αθλητικά σωματεία που εκπίπτουν υπερβαίνουν αθροιστικά, για κάθε 

δωρεοδόχο, το ποσό των δύο χιλιάδων εννιακοσίων πενήντα (2.950) ευρώ ετησίως, 

για να αφαιρεθούν αυτά από το συνολικό εισόδημα του δωρητή οφείλεται φόρος με 

συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%) στο πάνω από δύο χιλιάδες εννιακόσια πενήντα 

(2.950) ευρώ ποσό της δωρεάς. Το ποσό του φόρου παρακρατείται από το δωρητή 

και αποδίδεται από αυτόν σε οποιαδήποτε Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία μέχρι τη 

λήξη της προθεσμίας για την επίδοση της ετήσιας δήλωσης φορολογίας του 

εισοδήματός του. Το πρωτότυπο του παραστατικού καταβολής του φόρου 

υποβάλλεται με την ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήματος του υπόχρεου. Ο φόρος 
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αυτός δεν συμψηφίζεται με φόρο που προκύπτει από τυχόν φορολογική υποχρέωση 

του δωρεοδόχου ούτε επιστρέφεται.  Το οικείο γραμμάτιο είσπραξης της τράπεζας 

που θα εκδίδεται πρέπει να αναφέρει τα στοιχεία του δωρητή ή χορηγού και 

δωρεοδόχου, το ποσό της δωρεάς ή χορηγίας αριθμητικώς και ολογράφως, την 

ημερομηνία κατάθεσής του και την υπογραφή του δωρητή ή χορηγού, κατά 

περίπτωση. Τα χρηματικά ποσά αυτών των δωρεών και χορηγιών δεν πρέπει να έχουν 

εκπέσει με βάση άλλη διάταξη του παρόντος. Τα ποσά των δωρεών και χορηγιών 

αφαιρούνται, εφόσον υπερβαίνουν συνολικά τα εκατό (100) ευρώ. ε) Το ποσό των 

δεδουλευμένων τόκων που καταβάλλονται από το φορολογούμενο για: αα) 

Στεγαστικά δάνεια για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται στο 

φορολογούμενο με υποθήκη ή προσημείωση από τράπεζες, το Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων, τα Ταχυδρομικά Ταμιευτήρια και λοιπούς πιστωτικούς 

οργανισμούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν και η υποθήκη ή προσημείωση έχει 

εγγραφεί σε ακίνητό του ή του άλλου συζύγου ή των τέκνων τους που τους βαρύνουν. 

Σε περίπτωση σύναψης νέου δανείου από έναν από τους ανωτέρω φορείς, ανεξάρτητα 

αν είναι ο ίδιος με αυτόν που χορήγησε το αρχικό δάνειο ή όχι, με σκοπό την 

εξόφληση από τον υπόχρεο του παλαιού δανείου, οι δεδουλευμένοι τόκοι του νέου 

δανείου που αντιστοιχούν στο τμήμα αυτού που διατέθηκε για την εξόφληση του 

ανεξόφλητου υπολοίπου του παλαιού στεγαστικού δανείου, εφόσον συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις που αναφέρονται στο προηγούμενο εδάφιο, εκπίπτουν από το εισόδημά 

του, για το χρονικό διάστημα που υπολείπεται από τη χορήγηση του νέου δανείου 

μέχρι τη λήξη του παλαιού δανείου. Για την αναγνώριση της έκπτωσης πρέπει στο 

δανειστικό συμβόλαιο του φορέα που χορήγησε το νέο δάνειο, να αναγράφονται 

απαραιτήτως, ο σκοπός του δανείου, το ανεξόφλητο ποσό του παλαιού δανείου, ο 

χρόνος λήξης του παλαιού δανείου και ό,τι έχει εγγραφεί υποθήκη ή προσημείωση, 

με τις ίδιες προϋποθέσεις που ίσχυαν και για το παλαιό δάνειο. ββ) Στεγαστικά δάνεια 

για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται από ασφαλιστικές επιχειρήσεις 

στους υπαλλήλους αυτών, εφόσον οφείλονται από αυτούς και η υποθήκη ή 

προσημείωση έχει εγγραφεί σε ακίνητό τους ή του άλλου συζύγου ή των τέκνων τους 

που τους βαρύνουν. γγ) Προκαταβολές που χορηγούνται από τα Ταμεία 

Αλληλοβοηθείας Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας, για απόκτηση πρώτης 

κατοικίας από τους βοηθηματούχους αυτών. Κατά την εφαρμογή των προηγούμενων 

υποπεριπτώσεων δεν θεωρείται ότι αποκτάται πρώτη κατοικία, αν ο υπόχρεος, ο 

άλλος σύζυγος και τα τέκνα που τους βαρύνουν, έχουν δικαίωμα πλήρους κυριότητας 

ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξ ολοκλήρου ή επί ιδανικού μεριδίου, σε άλλη οικία 
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ή οικίες, εφόσον το άθροισμα της συνολικής επιφάνειας που τους αντιστοιχεί 

υπερβαίνει τα τριάντα πέντε (35) τ.μ. προκειμένου για άγαμο, διαζευγμένο ή χήρο και 

τα εβδομήντα (70) τ.μ. προκειμένου για έγγαμο. Η επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται 

κατά είκοσι (20) τετραγωνικά μέτρα για καθένα τέκνο που βαρύνει τον υπόχρεο ή τον 

άλλο σύζυγο. Αν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας υπερβαίνει τα εκατόν είκοσι 

(120) τ.μ., το ποσό της δαπάνης που εκπίπτει περιορίζεται στο μέρος που αυτό 

αναλογεί επιμεριστικά στην μέχρι των εκατόν είκοσι (120) τ.μ. επιφάνεια της 

κατοικίας. δδ) Δάνεια που χορηγούνται στο φορολογούμενο από τράπεζες, το Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων, τα Ταχυδρομικά Ταμιευτήρια και λοιπούς πιστωτικούς 

οργανισμούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν, για αναστήλωση, επισκευή, συντήρηση 

ή εξωραϊσμό διατηρητέων κτισμάτων, καθώς και κτισμάτων που βρίσκονται σε 

περιοχές χαρακτηριζόμενες ως παραδοσιακά τμήματα πόλεων ή ως παραδοσιακοί 

οικισμοί. Οι διατάξεις αυτής της περίπτωσης ισχύουν για τόκους από συμβάσεις 

δανείων που συνάπτονται, καθώς και προκαταβολές που χορηγούνται μέχρι 31η 

Δεκεμβρίου 2002. στ) Ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) της δαπάνης που 

καταβλήθηκε από τον υπόχρεο για την αγορά μεριδίων μετοχικών και μεικτών 

αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού, εφόσον αυτά δεν μεταβιβαστούν για τρία (3) έτη 

από την αγορά τους. Το ποσό της έκπτωσης αφαιρείται από το συνολικό εισόδημα 

του έτους μέσα στο οποίο συμπληρώνονται τα τρία (3) έτη από την αγορά τους και 

δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ συνολικά κατά 

φορολογούμενο. Προϋπόθεση της έκπτωσης είναι το ποσό της δαπάνης για την αγορά 

των μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων να μην προέρχεται από ρευστοποιήσεις ήδη 

υπαρχόντων μετοχικών και μεικτών αμοιβαίων κεφαλαίων, αλλά από νέα κεφάλαια. 

Όταν αγοράζουν αμοιβαία κεφάλαια από κοινού περισσότερα πρόσωπα, το ποσό 

έκπτωσης των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ επιμερίζεται ανάλογα με τον αριθμό τους. 

Με τις ίδιες ως άνω προϋποθέσεις η έκπτωση αυτή παρέχεται και επί αγοράς 

μεριδίων μετοχικών και μεικτών αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού που είναι 

συνδεδεμένα με ασφαλιστήρια συμβόλαια ζωής, καθώς και αυτά που είναι 

συνδεδεμένα με ασφαλιστήρια συμβόλαια ζωής μέσω εσωτερικού μεταβλητού 

κεφαλαίου.  Οι διατάξεις αυτές ισχύουν για αγορές μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων 

που πραγματοποιούνται από 1.1.2005 έως 31.12.2009. Με απόφαση του Υπουργού 

Οικονομίας και Οικονομικών μπορεί να παρατείνεται η χρονική περίοδος ισχύος.  ζ. 

Ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) της δαπάνης για: αα) Την αλλαγή εγκατάστασης 

κεντρικού κλιματισμού χρήσης καυσίμου από πετρέλαιο σε φυσικό αέριο ή για νέα 

εγκατάσταση φυσικού αερίου. ββ) Την αντικατάσταση του λέβητα πετρελαίου για 
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την εγκατάσταση τηλεθέρμανσης ή για νέα εγκατάσταση τηλεθέρμανσης. γγ) Την 

αγορά ηλιακών συλλεκτών και για την εγκατάσταση κεντρικού κλιματισμού με 

χρήση ηλιακής ενέργειας. δδ) Την αγορά αποκεντρωμένων συστημάτων παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας που βασίζονται σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

(φωτοβολταϊκά, μικρές ανεμογεννήτριες) και συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και ψύξης 

- θέρμανσης με χρήση φυσικού αερίου ή ανανεώσιμων πηγών. εε) Τη θερμομόνωση 

σε υφιστάμενα κτίρια. Το ποσό της δαπάνης της περίπτωσης αυτής που αφαιρείται 

δεν μπορεί να υπερβεί τα επτακόσια (700) ευρώ. η) Ποσοστό σαράντα τοις εκατό 

(40%) του συνολικού ετήσιου ποσού των πιο κάτω δαπανών, που δεν μπορεί να 

υπερβεί τα οκτώ χιλιάδες (8.000) ευρώ, στις οποίες υποβάλλεται ο φορολογούμενος, 

η σύζυγός του και τα τέκνα που τους βαρύνουν: αα) του ποσού που καταβάλλεται για 

δαπάνες δεξιώσεων γάμων και βαπτίσεων, καθώς και σε ταβέρνες και εστιατόρια και 

σε κάθε είδους χώρους εστίασης και ψυχαγωγίας, με εξαίρεση τα εστιατόρια ταχείας 

εξυπηρέτησης και αυτά που είναι εντός ξενοδοχείων και πλοίων, ββ) του ποσού της 

δαπάνης που καταβάλλεται σε μεσίτες ακινήτων, ωδεία, σχολές χορού και ρυθμικής, 

σχολές πολεμικών τεχνών, γυμναστήρια, κολυμβητήρια, ινστιτούτα ή κέντρα 

αδυνατίσματος και αισθητικής, κομμωτήρια, διαιτολόγους, διατροφολόγους, 

ομοιοπαθητικούς, λογοθεραπευτές και μασέρ, γγ) του ποσού της δαπάνης που 

καταβάλλεται για παροχή υπηρεσιών επισκευής κλιματισμού (ψύξης - θέρμανσης) 

και εξαερισμού, δδ) του ποσού της δαπάνης που καταβάλλεται για παροχή υπηρεσιών 

σε υδραυλικούς, ηλεκτρολόγους, ελαιοχρωματιστές και λοιπά επαγγέλματα που 

αφορούν επισκευή και συντήρηση οικοδομών. Το ποσό των δαπανών αυτών 

υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους και εκπίπτει από το συνολικό 

τους εισόδημα, εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική δήλωση. Μερίζεται δε μεταξύ 

των συζύγων ανάλογα με το ύψος του εισοδήματος του καθενός που φορολογείται με 

τις γενικές διατάξεις, όπως αυτό δηλώθηκε με την αρχική εμπρόθεσμη δήλωση.  

2. Επίσης, εκπίπτει ως δαπάνη χωρίς δικαιολογητικά ποσό δύο χιλιάδων τετρακοσίων 

(2.400) ευρώ για τον ίδιο το φορολογούμενο και για καθένα από τα πρόσωπα, που 

συνοικούν με αυτόν και τον βαρύνουν, εφόσον: α) παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα 

εφτά τοις εκατό (67%) και πάνω από νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή 

ψυχική πάθηση, με βάση τη γνωμάτευση της οικείας πρωτοβάθμιας υγειονομικής 

επιτροπής, που εδρεύει σε κάθε νομό. Δε λαμβάνεται υπόψη επαγγελματική ή 

ασφαλιστική αναπηρία, β) είναι τυφλοί που είναι γραμμένοι στο γενικό μητρώο 

τυφλών, που τηρείται στην οικεία νομαρχία, γ) είναι νεφροπαθείς που τελούν υπό 
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αιμοκάθαρση ή περιτοναϊκή κάθαρση ή έχουν κάνει μεταμόσχευση νεφρού, καθώς 

και τα πρόσωπα που πάσχουν από μεσογειακή, δρεπανοκυτταρική και 

μικροδρεπανοκυτταρική αναιμία και κάνουν μεταγγίσεις αίματος, δ) είναι ανάπηροι 

αξιωματικοί ή οπλίτες, οι οποίοι με την ιδιότητα του αναπήρου παίρνουν σύνταξη 

από το δημόσιο ταμείο ή αξιωματικοί οι οποίοι έχουν τεθεί σε κατάσταση πολεμικής 

διαθεσιμότητας ή αξιωματικοί που εξαιτίας πολεμικού τραύματος ή νοσήματος που 

επήλθε λόγω κακουχιών σε πολεμική περίοδο, βρίσκονται σε κατάσταση υπηρεσίας 

γραφείου, ε) είναι θύματα πολέμου. Θύματα πολέμου κατά την έννοια του παρόντος 

είναι τα πρόσωπα που λαμβάνουν σύνταξη από πολεμική αιτία. Με τα θύματα 

πολέμου εξομοιώνονται και τα πρόσωπα τα οποία ως μέλη οικογενειών αξιωματικών 

και οπλιτών, οι οποίοι απεβίωσαν κατά την εκτέλεση διατεταγμένης υπηρεσίας σε 

ειρηνική περίοδο, δικαιούνται σύνταξη από το δημόσιο ταμείο, στ) παίρνουν σύνταξη 

από το δημόσιο ταμείο ως ανάπηροι ή θύματα εθνικής αντίστασης ή εμφυλίου 

πολέμου.  

3. Για τη σύζυγο η οποία έχει εισόδημα, οι δαπάνες των περιπτώσεων β', γ', δ', ε', στ' 

και ζ' της παραγράφου 1.1 που αφορούν την ίδια, τα τέκνα της από προηγούμενο 

γάμο, τα χωρίς γάμο τέκνα της, τους γονείς της και τους ανήλικους ορφανούς από 

πατέρα και μητέρα συγγενείς της μέχρι το δεύτερο βαθμό, αφαιρούνται από το δικό 

της εισόδημα.  

4. Όταν οι σύζυγοι υποχρεούνται να υποβάλλουν κοινή δήλωση και όταν λόγω 

θανάτου του ενός από τους συζύγους υποβάλλονται χωριστές δηλώσεις, αν ο ένας 

από τους συζύγους δεν έχει φορολογούμενο εισόδημα ή αυτό είναι κατώτερο από το 

άθροισμα των ποσών που αφορούν τις δαπάνες της περίπτωσης 1, το άθροισμα αυτών 

ή η διαφορά που προκύπτει δεν προστίθεται στις δαπάνες του άλλου συζύγου.  

5. Όταν ο ένας από τους συζύγους δεν έχει εισόδημα φορολογούμενο ή αυτό που έχει 

είναι κατώτερο από το ποσό της δαπάνης της περίπτωσης 2, που αφορά αυτόν 

προσωπικά και τα πρόσωπα που τον βαρύνουν, ολόκληρο το ποσό της δαπάνης ή η 

διαφορά προστίθεται στις δαπάνες του άλλου συζύγου. Όταν το σύνολο των δαπανών 

του ενός συζύγου είναι ανώτερο από το φορολογούμενο εισόδημά του, τότε η 

διαφορά που προκύπτει και μέχρι το ποσό της δαπάνης της περίπτωσης 2 προστίθεται 

στις δαπάνες του άλλου συζύγου.   

6. Όσοι κατοικούν στην αλλοδαπή και αποκτούν εισόδημα από πηγή που βρίσκεται 

στην Ελλάδα δεν δικαιούνται τις εκπτώσεις των περιπτώσεων 1 και 2. Αν προκύπτει 
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εισόδημα, σε περιπτώσεις σχολάζουσας κληρονομίας, επιδικίας ή μεσεγγύησης, δεν 

υπολογίζονται εκπτώσεις. 

7. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται τα 

δικαιολογητικά που απαιτούνται για την αναγνώριση της συνδρομής των 

προϋποθέσεων για την αφαίρεση των ποσών των δαπανών που ορίζονται από την 

παράγραφο  αυτή. Επίσης, με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών και 

Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, οι οποίες δημοσιεύονται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται 

για την απόδειξη του ποσοστού της αναπηρίας. Με τις αποφάσεις των προηγούμενων 

εδαφίων ορίζεται επίσης και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια που είναι αναγκαία για 

την εφαρμογή της παραγράφου αυτής. 

3.3  Δικαιολογητικά  απόδειξης δαπάνης για ενοίκιο κύριας κατοικίας για την 

έκπτωση μέρους αυτής από το συνολικό εισόδημα 

 

Για να αποδείξει ο φορολογούμενος τη δαπάνη που κατέβαλε για ενοίκιο της κύριας 

κατοικίας του και να έχει έτσι το δικαίωμα έκπτωσης μέρούς αυτής από το συνολικό 

εισόδημα του, οφείλει να υποβάλλει με την ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήματος 

του οικείου οικονομικού έτούς τα εξής κατά περίπτωση δικαιολογητικά: 

Α) Αποδείξεις που έχούν εκδοθεί από τον εκμισθωτή ή το νόμιμο εκπρόσωπό του από 

τις οποίες προκύπτει το συνολικό ποσό του ενοικίού που καταβλήθηκε από το 

φορολογούμενο κατά την κρίσιμη χρονική περίοδο που χρησιμοποίησε το ακίνητο ως 

κύρια κατοικία του. 

Β) Σε περίπτωση αποστολής τον ενοικίού μέσο τραπεζών ή των ΕΛΤΑ τότε ο 

φορολογούμενος χρησιμοποιεί ως δικαιολογητικά τις σχετικές αποδείξεις καταβολής 

ενοικίου που εκδίδουν οι παραπάνω υπηρεσίες και από τις οποίες προκύπτει το 

συνολικό ποσό τον ενοικίού που καταβλήθηκε από το φορολογούμενο κατά την 

κρίσιμη χρονική περίοδο που χρησιμοποίησε το ακίνητα ως κύρια κατοικία του. 

Αντί των αποδείξεων της προηγούμενης παραγράφου, ο φορολογούμενος έχει το 

δικαίωμα να υποβάλλει υπεύθυνη βεβαίωση από την οποία να προκύπτει το ποσό του 

ενοικίου που καταβλήθηκε από αυτόν για την μίσθωση κύριας κατοικίας ως και τα 

στοιχεία των δικαιούχων στους οποίους το κατέβαλε. 'Όμοια υπεύθυνη βεβαίωση 

πρέπει να υποβάλλεται από το φορολογούμενο σε περίπτωση που συνυποβάλλει με 

την οικεία δήλωσή του, απλά φωτοαντίγραφα των αποδείξεων καταβολής του 

ενοικίου. 
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Σε περίπτωση απώλειας μιας ή περισσοτέρων αποδείξεων εφόσον από αυτές που 

υπάρχουν σχηματίζεται πλήρης πεποίθηση ότι έχει καταβληθεί το ενοίκιο της οικείας 

χρονικής περιόδου το συνολικό ποσό του ενοικίου υπολογίζεται με βάση αυτές τις 

αποδείξεις. 

Ο φορολογούμενος που απόκτησε εισόδημα από εκμίσθωση ακινήτων οφείλει να 

υποβάλλει με την φορολογική τον δήλωση και κάθε σχετικό στοιχείο από το οποίο 

προκύπτει η είσπραξη τον μισθώματος. 

 

3.4 Εκπτώσεις του εισοδήματος από γεωργικές επιχειρήσεις 

 

1. Από το καθαρό γεωργικό εισόδημα, που προσδιορίζεται με την αντικειμενική 

μέθοδο εκπίπτουν: 

α) Το ποσό του καταβαλλόμενου ενοικίου για εκμίσθωση της γεωργικής γης. 

β) Ποσό ίσο με το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), της δαπάνης αγοράς καινούργιου 

πάγιου εξοπλισμού, που χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την κάλυψη αναγκών της 

γεωργικής εκμετάλλευσης, εφάπαξ κατά το χρόνο πραγματοποίησης της δαπάνης, 

χωρίς δυνατότητα έκπτωσης αυτής, ολικά ή μερικά, σε επόμενες χρήσεις. Ειδικά για 

εκείνους που στην αρχή της φορολογούμενης χρήσεως είναι νέοι αγρότες, το 

παραπάνω ποσό ανέρχεται σε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%). 

2. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών καθορίζονται οι λεπτομέρειες και η 

διαδικασία εφαρμογής, καθώς και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την 

αναγνώριση της συνδρομής των προϋποθέσεων των εκπτώσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΟΦΕΙΛΗΣ 

 

4.1 Υπολογισμός του φόρου 

 

Προκειμένου να προσδιοριστεί ο φόρος που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδημα 

κάθε φορολογούμενου, αθροίζονται τα δηλούμενα εισοδήματα και συμψηφίζονται τα 

θετικά και αρνητικά στοιχεία των επιμέρους εισοδημάτων. 

Στη συνέχεια από το εισόδημα αυτό αφαιρούνται τα ποσά των τυχόν μειώσεων και  

δαπανών (π.χ. ποσά δωρεών) και το υπόλοιπο, που αποτελεί το φορολογητέο 

εισόδημα του υποχρέου, υποβάλλεται σε φόρο με βάση την ακόλουθη κατά 

περίπτωση κλίμακα: 

Κλίμακα φορολογίας Εισοδήματος 2007  

(α) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

Κλιμάκιο Εισοδήματος 

Φορολ. 

συντελεστής 

% 

Φόρος 

κλιμακίου 
Σύνολο 

(ευρώ)   (ευρώ) 
Εισοδήματος Φόρου 

(ευρώ) (ευρώ) 

12.000 0 0 12.000 0 

18.000 29 5.220 30.000 5.220 

45.000 39 17.550 75.000 22.770 

Ανω των 75.000 40       

  

(β) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 

Κλιμάκιο Εισοδήματος 

Φορολ. 

συντελεστής 

% 

Φόρος 

κλιμακίου 
Σύνολο 

(ευρώ)   (ευρώ) 
Εισοδήματος Φόρου 

(ευρώ) (ευρώ) 
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10.500 0 0 10.500 0 

1.500 15 225 12.000 225 

18.000 29 5.220 30.000 5.445 

45.000 39 17.550 75.000 22.995 

Ανω των 75.000 40       

 

Η κλίμακα (α) εφαρμόζεται με την προϋπόθεση ότι το εισόδημα από μισθωτές 

υπηρεσίες υπερβαίνει το ποσοστό του πενήντα τοις εκατό (50%) του συνολικού 

δηλούμενου εισοδήματος που φορολογείται με τις γενικές διατάξεις. Κατ’εξαίρεση 

για τους συνταξιούχους που, εκτός από τη σύνταξη τους, δηλώνουν εισόδημα και από 

ακίνητα και από γεωργικές επιχειρήσεις, δεν έχει εφαρμογή η προϋπόθεση του 

προηγούμενου εδαφίου. Όταν ο συνταξιούχος δηλώνει εισόδημα και από άλλες 

πηγές, τότε έχει εφαρμογή η παραπάνω προϋπόθεση. 

Το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιμακίου των κλιμάκων (α) και (β) αυξάνεται 

κατά χίλια (1.000) ευρώ εάν ο φορολογούμενος έχει ένα τέκνο που τον βαρύνει, κατά 

δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ εάν έχει δύο τέκνα που τον βαρύνουν, κατά δέκα χιλιάδες 

(10.000) ευρώ αν έχει τρία τέκνα που τον βαρύνουν και κατά χίλια (1.000) ευρώ για 

κάθε ένα τέκνο πέρα από τα τρία. Π.χ. εάν  μισθωτός φορολογούμενος έχει δύο τέκνα 

το αφορολόγητο του πρώτου κλιμακίου της κλίμακας (α) διαμορφώνεται στα 14.000 

ευρώ, εάν έχει τρία τέκνα το αφορολόγητο διαμορφώνεται στα 22.000, εάν έχει 

τέσσερα τέκνα το αφορολόγητο διαμορφώνεται στα 23.000 ευρώ, κ.ο.κ. 

Το ποσό με το οποίο προσαυξάνεται το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιμακίου, 

μειώνει το ποσό του δεύτερου κλιμακίου και αν αυτό δεν επαρκεί, το ποσό του τρίτου 

κλιμακίου. 

Εάν ο ένας σύζυγος δεν έχει εισόδημα ή αυτό που έχει είναι μικρότερο από το 

αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιμακίου της κλίμακας, το αφορολόγητο ποσό που 

αφορά τα τέκνα ή η διαφορά που προκύπτει και μέχρι το αφορολόγητο ποσό που 

αφορά τα τέκνα, προστίθεται στο αφορολόγητο ποσό του άλλου συζύγου. 
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4.2  Συμπληρωματικός Φόρος 

 

Αν στο συνολικό εισόδημα περιλαμβάνεται και εισόδημα από ακίνητα, το 

ακαθάριστο ποσό αυτού υποβάλλεται και σε συμπληρωματικό φόρο, ο οποίος 

υπολογίζεται με συντελεστή ενάμιση τοις εκατό (1.5%). 

Περαιτέρω επιβάλλεται αυξημένο ποσό συμπληρωματικού φόρου το οποίο ορίζεται 

σε ποσοστό 3% στο ακαθάριστο εισόδημα από ακίνητα που χρησιμοποιούνται ως 

κατοικίες, εφόσον η επιφάνεια καθεμιάς από αυτές υπερβαίνει τα 300 τετραγωνικά 

μέτρα. 

Το αυξημένο αυτό ποσοστό συμπληρωματικού φόρου, δεν μπορεί να είναι 

μεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδημα 

του φορολογούμενου. 

 
4.3 Μειώσεις  του προκαταβλητέου φόρου 

 

Σε περίπτωση που τυχόν μειωθεί το εισόδημα κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό 

(25%) και πάνω, ο φορολογούμενος δικαιούται να ζητήσει με αίτησή του τη μείωση 

του φόρου που βεβαιώθηκε. Η αίτηση υποβάλλεται μέχρι το τέλος του μήνα 

Σεπτεμβρίου του οικονομικού έτους στο οποίο έγινε η βεβαίωση και αφορά το ποσό 

του φόρου για τις δόσεις που δεν έγιναν ληξιπρόθεσμες κατά το χρόνο της υποβολής 

της αίτησης. Κατά την εκτίμηση της μείωσης του εισοδήματος από εμπορικές γενικά 

επιχειρήσεις ή από γεωργικές εκμεταλλεύσεις ή από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλματος, λαμβάνονται ενδεικτικά υπόψη: 

α) Το ποσό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης στην τρέχουσα διαχειριστική 

περίοδο, συγκρινόμενο με τα ακαθάριστα έσοδα της αντίστοιχης περιόδου του 

προηγούμενου διαχειριστικού έτους. 

β) Το ποσοστό των δαπανών και εξόδων διαχείρισης επί των ακαθάριστων εσόδων 

της τρέχουσας διαχειριστικής περιόδου σε σύγκριση με το αντίστοιχο ποσοστό της 

προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου. 

γ) Οι ουσιώδεις μεταβολές που τυχόν επήλθαν στους παράγοντες διαμόρφωσης του 

μικτού κέρδους της επιχείρησης κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο σε σχέση 

με την προηγούμενη. 

δ) Κάθε άλλο στοιχείο από το οποίο πολύ πιθανολογείται μείωση του κέρδους της 

τρέχουσας χρήσης. 
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Ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας προβαίνει στην επαλήθευση 

της αίτησης που του υποβλήθηκε και υποχρεούται, μέσα σε προθεσμία τριών (3) 

μηνών από την υποβολή της, να ανακοινώσει στο φορολογούμενο τα αποτελέσματα 

του ελέγχου. Αν διαπιστώσει ότι το εισόδημα μειώθηκε πραγματικά κατά το ποσοστό 

της προηγούμενης παραγράφου, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας προβαίνει στην έκπτωση ανάλογου, με τη μείωση που επήλθε, ποσού 

φόρου από τις επόμενες δόσεις που οφείλονται. Αν περάσει άπρακτη η προθεσμία της 

προηγούμενης παραγράφου, ο φορολογούμενος δικαιούται όπως τις από τη λήξη της 

προθεσμία και μετά απαιτητές δόσεις του φόρου, καταβάλλει μειωμένες κατά το 

ποσοστό της μείωσης των εισοδημάτων του, όπως αυτό αναφέρεται στην αίτησή του 

που υπέβαλε για το σκοπό αυτόν, με επιφύλαξη να καταβάλει τον τυχόν επιπλέον 

οφειλόμενο φόρο κατά τον έλεγχο της δήλωσης και την οριστική εκκαθάρισή του. 

Αν γίνει νέα εκκαθάριση λόγω υποβολής τροποποιητικής δήλωσης, εφόσον μειωθεί ο 

φόρος μειώνεται αναλόγως και η προκαταβολή του φόρου. 

Το ποσό του φόρου που προκύπτει με βάση την κλίμακα (α) ή (β) κατά περίπτωση 

μειώνεται κατά ποσοστό 20% και μέχρι του ποσού που προβλέπεται αντίστοιχα για: 

α) έξοδα ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης 

β) δαπάνη καταβαλλόμενου μισθώματος καθώς και του ποσού της δαπάνης 

διδάκτρων για φροντιστήρια εκπαιδευτικών μαθημάτων ή ξένων γλωσσών 

γ) τόκους στεγαστικού δανείου που έχει συναφθεί από 1/1/03 και μετά 

δ) το ποσό της διατροφής που καταβάλλεται από τον ένα σύζυγο στον άλλο το οποίο 

επιδικάστηκε ή συμφωνήθηκε με συμβολαιογραφική πράξη και 

ε) για το φορολογούμενο που αποκτά εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες (μισθούς και 

συντάξεις), εφόσον αυτός προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί για εννέα (9) τουλάχιστον 

μήνες μέσα στο έτος που απόκτησε το εισόδημα αυτό στους νομούς Ξάνθης, 

Ροδόπης, Έβρου, Λέσβου, Χίου, Σάμου και Δωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχή των 

νομών Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλης, Κιλκίς, Σερρών και 

Δράμας, η οποία περιλαμβάνεται σε ζώνη βάθους είκοσι (20) χιλιομέτρων από τη 

μεθοριακή γραμμή. 

Τα ως άνω ποσά μείωσης του φόρου προσαυξάνονται με εξήντα (60) ευρώ για κάθε 

τέκνο που τον βαρύνει. 

Αν με βάση την φορολογική κλίμακα δεν προκύπτει για το φορολογούμενο ποσό 

φόρου ή αυτό που προκύπτει είναι μικρότερο από το άθροισμα των μειώσεων των 

περιπτώσεων α, β, και ε που αφορούν αυτόν προσωπικά και τα πρόσωπα που τον 

βαρύνουν, τότε ολόκληρο το ποσό των μειώσεων των περιπτώσεων αυτών ή η 
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διαφορά που προκύπτει μειώνει το ποσό φόρου και προκύπτει με βάση τη 

φορολογική κλίμακα για τον άλλο σύζυγο. 

Αν το συνολικό ποσό των μειώσεων είναι μεγαλύτερο του φόρου, ο οποίος προκύπτει 

με βάση τη φορολογική κλίμακα για τον φορολογούμενο και τη σύζυγο του, η 

διαφορά δεν επιστρέφεται ούτε συμψηφίζεται.  

Το ποσό που απομένει ύστερα από τις μειώσεις αποτελεί το φόρο που αναλογεί στο 

συνολικό καθαρό εισόδημα του φορολογούμενου. 

 

4.4 Καταβολή Φόρου 

 

Από την εκκαθάριση της δήλωσης μπορεί να προκύψει υποχρέωση καταβολής 

(χρεωστικό υπόλοιπο) ή δικαίωμα επιστροφής χρημάτων (πιστωτικό υπόλοιπο). Το 

σύνολο της οφειλής καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη 

καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του 

επόμενου μήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η καθεμία από τις επόμενες από την 

τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα τρίτου και πέμπτου μήνα, 

αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται τους μήνες 

Αύγουστο και Σεπτέμβριο του οικείου οικονομικού έτους, καταβάλλεται σε δυο (2) 

ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για 

τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του επόμενου μήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η 

δεύτερη την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες οικονομικές υπηρεσίες, ημέρα του 

τρίτου μήνα από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται το μήνα Οκτώβριο 

του οικείου οικονομικού έτους και μετά, καταβάλλεται εφάπαξ μέχρι την τελευταία 

εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του μεθεπόμενου μήνα από τη  

βεβαίωση του φόρου. Αν η συνολική οφειλή είναι μέχρι 250 ευρώ για τον ίδιο και για  

τη σύζυγο του αθροιστικά, μπορεί να καταβληθεί μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για 

τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του μεθεπόμενου μήνα από τη βεβαίωση. Αν η 

δήλωση υποβληθεί ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου παρέχεται επιπλέον έκπτωση 1,5% 

και μέχρι 118 ευρώ, ανεξάρτητα από τον αριθμό των δόσεων. Αν προκύψει πιστωτικό 

υπόλοιπο αυτό θα επιστραφεί μέσω των τραπεζών. Τονίζεται ότι αν το επιστρεφόμενο 

ποσό προέρχεται από προκαταβολή προηγούμενου έτους που δεν εξοφλήθηκε ή δεν 

είναι γνωστός ο τρόπος εξόφλησης της ή αν αυτό είναι άνω των 1500 ευρώ, καθώς 

και αν υπάρχει οποιαδήποτε οφειλή στο Δημόσιο, η επιστροφή των χρημάτων θα 

καθυστερήσει, γιατί πρέπει να προηγηθούν ορισμένες ενδουπηρεσιακές ενέργειες και 

μετά να δοθεί η σχετική εντολή. 
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4.5 Συμψηφισμός φόρου 

 

Οι παρακάτω φόροι συμψηφίζονται από το φόρο που αναλογεί  στο συνολικό καθαρό 

εισόδημα του φορολογούμενου. 

Α) Ο φόρος που παρακρατήθηκε στην πηγή για ορισμένα εισοδήματα (π.χ. μισθωτών 

υπηρεσιών κ.λ.π.) 

Β) Ο φόρος που προκαταβλήθηκε από το φορολογούμενο. 

Γ) Ο φόρος που αποδεδειγμένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για εισόδημα που 

αποκτήθηκε εκεί και το οποίο φορολογείται στην Ελλάδα επειδή ο φορολογούμενος 

κατοικεί εδώ. 

 

4.6 Προκαταβολή του φόρου 

 

Με βάση τη δήλωση της παραγράφου 5.1 και τους λοιπούς τίτλους βεβαίωσης, 

βεβαιώνεται ποσό ίσο με το πενήντα πέντε τοις εκατό (55%) του φόρου που 

προκύπτει από τους βεβαιωτικούς  τίτλους για το φόρο που αναλογεί στο εισόδημα 

του διανυόμενου οικονομικού έτους.  Αν στους βεβαιωτικούς αυτούς τίτλους 

περιλαμβάνονται και εισοδήματα για τα οποία ο φόρος παρακρατείται στην πηγή ή 

καταβάλλεται κατά τις διατάξεις των επόμενων παραγράφων, ο φόρος που 

παρακρατήθηκε ή καταβλήθηκε για τα εισοδήματα αυτά εκπίπτει από το φόρο που 

πρέπει να βεβαιωθεί. Αν το εισόδημα με βάση το οποίο ενεργείται η βεβαίωση του 

φόρου προσδιορίζεται κατά τρόπο τεκμαρτό, ο φόρος που αναλογεί στο τεκμαρτό 

αυτό εισόδημα λαμβάνεται υπόψη για τον προσδιορισμό του ποσού που πρέπει να 

βεβαιωθεί. Όταν υποβάλλεται δήλωση για πρώτη φορά το προς βεβαίωση ποσό της 

παραγράφου αυτής περιορίζεται στο μισό.  

2. Οι διατάξεις δεν εφαρμόζονται όταν: 

α) Το ποσό που πρέπει να βεβαιωθεί δεν υπερβαίνει τα τριάντα (30) ευρώ.  

β) Στους βεβαιωτικούς τίτλους περιλαμβάνονται μόνο εισοδήματα από μισθωτές 

υπηρεσίες γενικά και από ιδιοκατοίκηση. 

3. Αν δεν υποβληθεί δήλωση, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας 

προβαίνει στη βεβαίωση του προκαταβλητέου ποσού φόρου, με βάση την υπάρχουσα 

εγγραφή για το εγγύτερο, πριν από την παράλειψη υποβολής της δήλωσης οικονομικό 

έτος, εφόσον διαπιστώνεται ότι ο υπόχρεος εξακολουθεί να αποκτά το εισόδημα. 
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4. Ειδικά, για τους αρχιτέκτονες και τους μηχανικούς ο προκαταβλητέος φόρος 

υπολογίζεται ως εξής: 

α) Σε τέσσερα τοις εκατό (4%) της νόμιμης αμοιβής για εκπόνηση μελετών και 

σχεδίων  

β) Σε δέκα τοις εκατό (10%) της νόμιμης αμοιβής για εκπόνηση μελετών και σχεδίων 

που αφορούν οποιασδήποτε άλλης φύσης έργα και για την επίβλεψη της εκτέλεσης 

αυτών, καθώς και των έργων της προηγούμενης περίπτωσης και της ενέργειας 

πραγματογνωμοσύνης κ.λπ. για τα έργα αυτά. Εξαιρετικά, για αμοιβές αρχιτεκτόνων 

και μηχανικών για την επίβλεψη της εκτέλεσης κάθε είδους τεχνικών έργων που 

ορίζονται στις προηγούμενες περιπτώσεις, ο προκαταβλητέος φόρος επιβάλλεται πριν 

από τη θεώρηση των οικείων εργασιών από την αρμόδια αρχή στο ποσό της αμοιβής 

επίβλεψης του δικαιούχου, όπως αυτή κατατίθεται στο Τεχνικό Επιμελητήριο της 

Ελλάδας και προκειμένου για εκπόνηση μελετών ή σχεδίων και επίβλεψη έργων του 

Δημοσίου, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και των κοινωφελών ή 

θρησκευτικών ιδρυμάτων, ο προκαταβλητέος φόρος κατά τα ποσοστά της 

παραγράφου αυτής, υπολογίζεται στο ποσό της συμβατικής αμοιβής. Το ποσό του 

φόρου, που προκύπτει κατά τα οριζόμενα στην παρούσα, αποδίδεται στη δημόσια 

οικονομική υπηρεσία της περιφέρειας, όπου βρίσκεται η επαγγελματική έδρα του 

δικαιούχου των αμοιβών αρχιτέκτονα ή μηχανικού με την υποβολή δήλωσης πριν από 

τη θεώρηση των σχεδίων ή μελετών ή από τη χορήγηση της σχετικής άδειας από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες του Δημοσίου. Η δήλωση αυτή περιλαμβάνει το ονοματεπώνυμο 

του δικαιούχου της αμοιβής, τη διεύθυνσή του, τη νόμιμη ή συμβατική κατά 

περίπτωση αμοιβή, τον προκαταβλητέο φόρο, την αρμόδια για τη φορολογία δημόσια 

οικονομική υπηρεσία του ίδιου και εκείνου που του ανέθεσε τη σύνταξη της μελέτης 

ή των σχεδίων ή την επίβλεψη, πλην των περιπτώσεων που την ανάθεση έκανε το 

Δημόσιο. Η υπηρεσία του Δημοσίου που είναι αρμόδια για τη θεώρηση των σχεδίων 

ή μελετών ή για τη χορήγηση της άδειας, απαγορεύεται να προβεί στη θεώρηση ή στη 

χορήγηση της άδειας, αν δεν καταβληθεί προηγουμένως στη δημόσια οικονομική 

υπηρεσία το οφειλόμενο ποσό του προκαταβλητέου φόρου. Η καταβολή 

αποδεικνύεται με την προσκόμιση του οικείου τριπλότυπου της αρμόδιας δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, η οποία 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται ο τύπος και το 

περιεχόμενο της δήλωσης, όπως και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια για την 

εφαρμογή της παραγράφου αυτής. 

5. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών μπορεί: 
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α) Να ορίζεται όπως για εισόδημα από εμπορία καπνού σε φύλλα αντί για την 

προκαταβολή σε ποσό ίσο με το μισό του φόρου που αναλογεί στο εισόδημα του 

προηγούμενου οικονομικού έτους, προκαταβάλλεται για το φόρο του εισοδήματος 

του οικονομικού έτους που έχει αρχίσει, πριν από την έκδοση από τον αρμόδιο 

προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας της άδειας μεταφοράς ή 

μεταβίβασης του καπνού, ποσοστό δύο τοις εκατό (2%) στην αξία του τιμολογίου 

των εξαγόμενων στην αλλοδαπή και ένα τοις εκατό (1%) στα πωλούμενα στο 

εσωτερικό καπνά σε φύλλα. 

β) Να ορίζεται όπως η προκαταβολή υπολογίζεται με άλλο τρόπο, καθώς και κάθε 

άλλη λεπτομέρεια αναγκαία για την εφαρμογή της παραγράφου αυτής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΔΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 

5.1  Ποιοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν φορολογική δήλωση 

 

1.Κάθε φυσικό πρόσωπο έχει υποχρέωση να υποβάλλει δήλωση, εφόσον το ετήσιο 

φορολογούμενο εισόδημά του υπερβαίνει το ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ. 

Υποχρέωση για υποβολή δήλωσης υπάρχει επίσης και όταν το συνολικό εισόδημα 

του φορολογουμένου είναι μικρότερο από τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ, αλλά στο 

εισόδημα αυτό περιλαμβάνεται και ζημία από εμπορική επιχείρηση ή γεωργική 

εκμετάλλευση, την οποία δικαιούται να συμψηφίσει με εισοδήματα του ίδιου και των 

επόμενων ετών. Παράλειψη του υπόχρεου να επιδώσει μέχρι το τέλος του οικείου 

οικονομικού έτους δήλωση, στην οποία αναγράφεται η ζημία που προέκυψε στο ίδιο 

οικονομικό έτος, του στερεί το δικαίωμα συμψηφισμού. Ειδικά προκειμένου για τα 

φυσικά πρόσωπα, τα οποία αποκτούν αποκλειστικά εισόδημα από μισθωτές 

υπηρεσίες, αυτά υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, αν το ετήσιο φορολογούμενο 

εισόδημά τους υπερβαίνει το ποσό των έξι χιλιάδων (6.000) ευρώ, εφόσον έχουν την 

κατοικία τους στην Ελλάδα και δεν συντρέχει μια από τις περιπτώσεις α', ε', στ', η' ή ι' 

αυτής της παραγράφου.  

Φυσικά πρόσωπα, κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, που έχουν την κατοικία τους στην 

Ελλάδα, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, εφόσον το ετήσιο καθαρό γεωργικό 

τους εισόδημα υπερβαίνει το ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ και δεν 

συντρέχει για τα πρόσωπα αυτά μία από τις περιπτώσεις α' έως ια' αυτής της 

παραγράφου. 

Φυσικά πρόσωπα, τα οποία αποκτούν και γεωργικό εισόδημα, χωρίς να είναι κατά 

κύριο επάγγελμα αγρότες, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, ανεξάρτητα από το 

ύψος του καθαρού γεωργικού εισοδήματος που αποκτούν ή το ύψος των επιδοτήσεων 

που λαμβάνουν ή το ύψος του επιστρεφόμενου φόρου προστιθέμενης αξίας που 

εισπράττουν. 

Αν ο φορολογούμενος κατοικεί στην αλλοδαπή, υπόχρεοι σε υποβολή δήλωσης είναι 

αλληλεγγύως με αυτόν, οι αντιπρόσωποι ή οι πράκτορές του στην Ελλάδα. Υπόχρεοι 

σε υποβολή δήλωσης για τα εισοδήματά τους, ανεξάρτητα από το αν υπόκεινται ή όχι 

σε φόρο κατά τις διατάξεις του παρόντος είναι και: 

α) Οι κύριοι ή κάτοχοι επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ή ημιφορτηγού, 

εκτός από αγροτικό ημιφορτηγό, ή αυτοκινήτου μικτής χρήσης ή αυτοκινήτου τύπου 
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jeep ή αεροσκάφους, κότερου ή θαλαμηγού ή ακάτου ή σκαφών αναψυχής, εκτός από 

αυτοκίνητα ή σκάφη αναψυχής που δεν λαμβάνονται υπόψη για τον προσδιορισμό 

της συνολικής ετήσιας δαπάνης διαβίωσης, καθώς και όσοι έχουν στη διάθεσή τους 

για τις ατομικές ή οικογενειακές τους ανάγκες τέτοιου είδους μεταφορικά μέσα, τα 

οποία ανήκουν είτε στη σύζυγό τους είτε στα μέλη που τους βαρύνουν είτε σε 

εταιρίες στις οποίες αυτοί μετέχουν ως εταίροι, διαχειριστές εταίροι ή είναι πρόεδροι 

ή διοικητές. 

β) Όσοι ασκούν ατομική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα. 

γ) Όσοι μετέχουν σε προσωπική ή περιορισμένης ευθύνης εταιρία ή κοινοπραξία ή 

κοινωνία ή αστική εταιρία που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελμα. 

δ) Όσοι έχουν εισόδημα από εκμίσθωση ακινήτων πάνω από εξακόσια (600) ευρώ το 

έτος.  

ε) Όσοι αγοράζουν ακίνητα ή ανεγείρουν οικοδομή. 

στ) Όσοι διατηρούν μία ή περισσότερες δευτερεύουσες κατοικίες με συνολική 

επιφάνεια πάνω από εκατόν πενήντα (150) τετραγωνικά μέτρα ή κατοικούν σε 

οικοδομή με επιφάνεια πάνω από διακόσια (200) τετραγωνικά μέτρα.  

ζ) Όσοι είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, εφόσον λαμβάνουν επιδοτήσεις ποσού 

άνω των χιλίων πεντακοσίων (1.500) ευρώ, για προϊόντα φυτικής παραγωγής ή δύο 

χιλιάδων διακοσίων πενήντα (2.250) ευρώ, για προϊόντα ζωικής παραγωγής. Επίσης, 

όσοι λαμβάνουν καλλιεργητικά δάνεια πάνω από πέντε χιλιάδες εννιακόσια (5.900) 

ευρώ ή όταν το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού τους αυτής της κατηγορίας 

στην τράπεζα την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες 

εννιακόσια (5.900) ευρώ. 

η) Όσοι έχουν άδεια της αρμόδιας αρχής να πωλούν αγαθά πλανοδίως ή στις λαϊκές 

αγορές. 

θ) Όσοι κατέχουν ή καλλιεργούν ορισμένη έκταση γεωργικής γης, καθώς και όσοι 

εισπράττουν επιστρεφόμενο φόρο προστιθέμενης αξίας. Με αποφάσεις του Υπουργού 

Οικονομικών, που δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται η 

ελάχιστη έκταση, σε σχέση με το είδος της καλλιέργειας, το ύψος του 

επιστρεφόμενου φόρου προστιθέμενης αξίας και κάθε άλλη λεπτομέρεια που είναι 

αναγκαία για την εφαρμογή αυτής της περίπτωσης. 

ι) Οποιοσδήποτε, εφόσον προσκληθεί γι' αυτό εγγράφως από τον αρμόδιο 

προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας. Στην περίπτωση αυτήν ο 

καλούμενος υποχρεούται να υποβάλει τις οικείες δηλώσεις μέσα στην προθεσμία 

τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία της επίδοσης σε αυτόν της οικείας 
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πρόσκλησης. 

ιβ) Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, που δημοσιεύονται στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως, μπορούν να αναπροσαρμόζονται τα ποσά που αναφέρονται στο 

πέμπτο εδάφιο και στο πρώτο εδάφιο της περίπτωσης η' αυτής της παραγράφου, 

καθώς και κάθε άλλη λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων αυτών. 

2.Για τους εγγάμους, για τους οποίους συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παραγράφου 

2.4, υπόχρεος σε επίδοση δήλωσης είναι ο σύζυγος και για τα εισοδήματα της 

συζύγου του. Ειδικά, υποχρεούνται να επιδώσουν φορολογική δήλωση ο καθένας 

χωριστά για το συνολικό εισόδημά του οι σύζυγοι όταν: 

α) Έχει διακοπεί η έγγαμη συμβίωση κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης. Το 

βάρος της απόδειξης για τη διακοπή φέρει ο φορολογούμενος. 

β) Ο ένας από τους δύο συζύγους είναι σε κατάσταση πτώχευσης. 

γ) Ο ένας από τους δύο συζύγους έχει υποβληθεί σε δικαστική συμπαράσταση.  

Στην περίπτωση της παραγράφου 2.4, για τα εισοδήματα των ανήλικων τέκνων, 

υπόχρεος για την υποβολή της δήλωσης είναι ο πατέρας ή, αν αυτός δεν υπάρχει ή 

δεν έχει τη γονική μέριμνα, η μητέρα. 

3. Υπόχρεος σε υποβολή δήλωσης, στις πιο κάτω περιπτώσεις είναι: 

α) Σε περιπτώσεις πτώχευσης ή σχολάζουσας κληρονομίας ή επιδικίας ή 

μεσεγγύησης, κατά περίπτωση, ο σύνδικος πτώχευσης ή ο κηδεμόνας ή ο προσωρινός 

διαχειριστής ή ο μεσεγγυούχος. 

β) Για τους ανήλικους ή αυτούς που έχουν υποβληθεί σε δικαστική συμπαράσταση, 

κατά περίπτωση, ο επίτροπος ή ο κηδεμόνας ή ο δικαστικός συμπαραστάτης.  

γ) Σε περίπτωση θανάτου του φορολογουμένου, οι κληρονόμοι του για το σύνολο του 

εισοδήματος που απέκτησε μέχρι τη χρονολογία του θανάτου του.  

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών καθορίζονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής 

των διατάξεων αυτής της παραγράφου. 

4. Η δήλωση αποτελεί δεσμευτικό τίτλο για το φορολογούμενο. Μπορεί όμως, για 

λόγους συγγνωστής πλάνης, να την ανακαλέσει εν όλω ή εν μέρει φέροντας και το 

βάρος της απόδειξης των πραγματικών περιστατικών που τη συνιστούν. Η ανάκληση 

γίνεται με την υποβολή δήλωσης μέσα στο οικείο οικονομικό έτος στον προϊστάμενο 

της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας, με την οποία ανακαλείται φορολογητέα ύλη ή 

τεκμαρτή και πραγματική δαπάνη ή οποιοδήποτε προσδιοριστικό της δαπάνης 

στοιχείο, προκειμένου να προσδιοριστεί το εισόδημα με βάση τα τεκμήρια. Στην 

περίπτωση απόρριψης της ανάκλησης επιδίδεται, από τον προϊστάμενο της δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας, με απόδειξη, γνωστοποίηση αυτής στο φορολογούμενο, ο 
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οποίος μπορεί να την προσβάλει προσφεύγοντας, μέσα στην προθεσμία που ορίζεται, 

ενώπιον του διοικητικού πρωτοδικείου. Αν η ανακλητική δήλωση υποβληθεί σε 

χρόνο μεταγενέστερο του οικείου οικονομικού έτους, ο προϊστάμενος της δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας υποχρεούται να γνωστοποιήσει στο φορολογούμενο, επί 

αποδείξει ότι η ανάκληση δεν γίνεται δεκτή λόγω παρόδου του οικείου οικονομικού 

έτους και ο φορολογούμενος μπορεί να προσφύγει μέσα στην προθεσμία που ορίζεται  

κατά της γνωστοποίησης αυτής ενώπιον του διοικητικού πρωτοδικείου, το οποίο 

αποφαίνεται στην ουσία. Η συζήτηση της προσφυγής προσδιορίζεται κατά προτίμηση 

μέσα σε τρεις (3) μήνες το αργότερο από την κατάθεση της προσφυγής. Ανάκληση 

δήλωσης με σκοπό την ανατροπή οριστικής και αμετάκλητης φορολογικής εγγραφής 

είναι ανεπίτρεπτη. Αν ο φορολογούμενος λάβει το εκκαθαριστικό σημείωμα μετά την 

31η Δεκεμβρίου του οικείου οικονομικού έτους, η ανάκληση γίνεται μέσα στην 

προθεσμία που ορίζεται.  

5. Όταν ο φορολογούμενος έχει αμφιβολίες αναφορικά με την υποχρέωση επίδοσης 

δήλωσης για ορισμένα στοιχεία φορολογητέας ύλης, έχει το δικαίωμα να υποβάλει 

δήλωση στην οποία γίνεται ρητή γι' αυτό επιφύλαξη, η οποία πρέπει να είναι ειδική 

και αιτιολογημένη. Κάθε γενική και αόριστη επιφύλαξη θεωρείται ανύπαρκτη και δεν 

επιφέρει κανένα αποτέλεσμα. Ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας 

υποχρεούται να απαντήσει στην επιφύλαξη μέσα σε τρεις (3) μήνες από την 

ημερομηνία υποβολής της δήλωσης ως εξής: 

α) Είτε να δεχθεί την επιφύλαξη και να διαγράψει το ποσό της φορολογητέας ύλης 

για το οποίο έγινε η επιφύλαξη.  

β) Είτε να απορρίψει την επιφύλαξη και να γνωστοποιήσει αυτό στο φορολογούμενο 

με ιδιαίτερη ανακοίνωση, την οποία θα του επιδώσει με απόδειξη ή με το 

κοινοποιούμενο για άλλες ανακρίβειες της δήλωσης φύλλο ελέγχου ή με το φύλλο 

ελέγχου που εκδόθηκε μετά από τη διενέργεια ελέγχου. Στην περίπτωση αυτή, αν δεν 

επέλθει διοικητική επίλυση της διαφοράς, ο φορολογούμενος δικαιούται να ζητήσει 

από το διοικητικό πρωτοδικείο, είτε με την προσφυγή που ασκεί για τυχόν άλλες 

διαφορές που προέκυψαν από τον έλεγχο είτε με αυτοτελή αίτηση που υποβάλλεται 

μέσα στην προθεσμία για την υποβολή της προσφυγής, τη διαγραφή του ποσού της 

φορολογητέας ύλης για την οποία έγινε η επιφύλαξη. Η συζήτηση για την προσφυγή 

ή την αίτηση αυτή ενώπιον του διοικητικού πρωτοδικείου προσδιορίζεται, κατά 

προτίμηση, μέσα σε τρεις (3) μήνες το αργότερο από την κατάθεση της προσφυγής ή 

της αίτησης.  
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Κατά τον ίδιο τρόπο μπορεί να γίνει επιφύλαξη αναφορικά με το χαρακτηρισμό της 

φορολογητέας ύλης και την υπαγωγή της σε άλλη φορολογία ή σε άλλη κατηγορία ή 

σε μειωμένο φορολογικό συντελεστή ή στις εκπτώσεις από το φορολογούμενο 

εισόδημα κ.λπ. Ειδικώς, όταν πρόκειται για υπαγωγή σε άλλη φορολογία ή κατηγορία 

εισοδήματος και γίνει δεκτή η επιφύλαξη, η δήλωση λογίζεται ότι υποβλήθηκε για τη 

φορολογία ή την κατηγορία αυτή. Η επιφύλαξη δεν συνεπάγεται αναστολή της 

βεβαίωσης και είσπραξης του αμφισβητούμενου φόρου. Όταν η επιφύλαξη γίνει 

δεκτή από τον προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας ή το διοικητικό 

δικαστήριο, ενεργείται νέα εκκαθάριση του φόρου της δήλωσης και το επιπλέον ποσό 

αυτού που βεβαιώθηκε ή καταβλήθηκε εκπίπτει ή συμψηφίζεται με το φόρο που 

προκύπτει με βάση τα οριστικά στοιχεία, όταν αυτός είναι μεγαλύτερος από το φόρο 

που προέκυψε με βάση τα στοιχεία της δήλωσης. Σε κάθε άλλη περίπτωση ο επιπλέον 

φόρος επιστρέφεται.  

6.Οι διατάξεις της περίπτωσης 4 της παραγράφου αυτής εφαρμόζονται ανάλογα και 

όταν η δήλωση του υπόχρεου έχει υποβληθεί ηλεκτρονικά μέσω του διαδικτύου, η 

υποβολή όμως της δήλωσης με επιφύλαξη ή της όμοιας ανακλητικής γίνεται 

χειρόγραφα. 

 

5.2 Προθεσμία υποβολής δήλωσης 

 

1. Η δήλωση υποβάλλεται, είτε σε δύο (2) αντίτυπα, αυτοπροσώπως από τον υπόχρεο 

ή από πρόσωπο που έχει εξουσιοδοτηθεί από αυτόν ή ταχυδρομείται επί αποδείξει, 

είτε υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου, στον προϊστάμενο της δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας,  μέχρι την 1η Μαρτίου του οικείου οικονομικού έτους. 

Κατ' εξαίρεση η δήλωση υποβάλλεται: 

α) Μέχρι την 1η Απριλίου του οικείου οικονομικού έτους, όταν μεταξύ των 

εισοδημάτων του φορολογούμενου περιλαμβάνεται και γεωργικό εισόδημα ή 

εισόδημα από εκμίσθωση ή δωρεάν παραχώρηση γεωργικής γης. 

β) Μέχρι τις 16 Απριλίου του οικείου οικονομικού έτους, όταν μεταξύ των 

εισοδημάτων του φορολογούμενου περιλαμβάνονται και κέρδη από ατομικές 

εμπορικές γενικά επιχειρήσεις, ή από την ατομική άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος, 

όταν τηρούνται βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και 

εφόσον η διαχειριστική τους περίοδος λήγει μέσα στους μήνες Νοέμβριο ή 

Δεκέμβριο. 
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γ) Μέχρι τις 2 Μαΐου του οικείου οικονομικού έτους όταν μεταξύ των εισοδημάτων 

του φορολογουμένου περιλαμβάνεται: 

αα) Εισόδημα από συμμετοχή σε εταιρία ή κοινοπραξία ή κοινωνία που δεν τηρούν 

βιβλία ή τηρούν βιβλία πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, καθώς και εισόδημα από συμμετοχή σε εταιρία ή κοινοπραξία ή κοινωνία 

που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή αν αυτές 

έχουν ως αντικείμενο εργασιών την αντιπροσώπευση ή πρακτόρευση ασφαλιστικών 

εταιριών ή τη μεσιτεία ασφαλειών, καθώς και την πρακτόρευση ή αντιπροσώπευση 

τραπεζών ή αν αυτές συμμετέχουν σε εταιρία ή κοινοπραξία που τηρεί βιβλία τρίτης 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και εφόσον η διαχειριστική περίοδος 

λήγει μέσα στους μήνες Νοέμβριο ή Δεκέμβριο του προηγούμενου ημερολογιακού 

έτους. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, οι οποίες δημοσιεύονται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, μπορεί να επεκτείνεται η εφαρμογή της διάταξης της 

υποπερίπτωσης αυτής και σε ορισμένες κατηγορίες υποχρέων, των οποίων ο 

προσδιορισμός του εισοδήματος εξαρτάται, κατά κύριο λόγο, από την εκκαθάριση 

δοσοληπτικών λογαριασμών μεταξύ αυτών και επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία 

τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, στα οποία εμφανίζονται αυτοί 

οι λογαριασμοί. 

ββ) Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες. 

γγ) Εισόδημα που προέκυψε στο εξωτερικό. 

δδ) Εισόδημα από αμοιβές ως αξιωματικού ή κατώτερου πληρώματος εμπορικών 

πλοίων. 

εε) Εισόδημα που προέκυψε στην ημεδαπή, εφόσον ο φορολογούμενος δεν κατοικεί 

ούτε διαμένει σε αυτήν. 

στστ) Εισόδημα που καταβάλλεται από ανώνυμη εταιρία στα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν με βάση ειδική σύμβαση μίσθωσης 

εργασίας ή εντολής. 

ζζ) Η δήλωση υποβάλλεται σε εφαρμογή των διατάξεων της περίπτωσης α' της 

παραγράφου 5.1, εφόσον ο φορολογούμενος δεν κατοικεί ούτε διαμένει στην 

ημεδαπή.  

δ) Μέχρι την ημερομηνία που ορίζεται από την παράγραφο αυτήν για τα από κάθε 

πηγή εισοδήματα του δικαιούχου, του έτους είσπραξης ή απόκτησης των 

εισοδημάτων: αα) από μισθώματα ακινήτων γενικά που καταβάλλονται αναδρομικώς 

με βάση νόμο ή δικαστική απόφαση, ββ) από κάθε είδους αποδοχές και συντάξεις 

που καταβάλλονται αναδρομικώς με βάση νόμο, δικαστική απόφαση ή συλλογική 
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σύμβαση, γγ) από διατροφή που καταβάλλεται αναδρομικώς με βάση δικαστική 

απόφαση και δδ) από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλματος που αντιπροσωπεύουν 

εργασίες δύο ή περισσότερων ετών και καταβάλλονται μεταγενέστερα. 

ε) Όταν η διαχειριστική περίοδος είναι υπερδωδεκάμηνη, υποβάλλονται δύο 

δηλώσεις, μία για τη δωδεκάμηνη περίοδο και μία για τη μικρότερη περίοδο, μέσα 

στην προθεσμία που ορίζεται για την υποβολή της δήλωσης της δωδεκάμηνης 

περιόδου. 

Η υποβολή της δήλωσης πραγματοποιείται ανάλογα με το τελευταίο ψηφίο του 

αριθμού φορολογικού μητρώου (Α.Φ.Μ.) του φορολογουμένου, με αρχή, για το 

ψηφίο 1, τις ημερομηνίες που αναφέρονται στις παραπάνω περιπτώσεις και 

ολοκληρώνεται μέσα σε έντεκα (11) εργάσιμες ημέρες, εκτός των υποπεριπτώσεων 

ββ', γγ', δδ' και εε' της περίπτωσης γ' που ολοκληρώνεται σε είκοσι δύο (22) 

εργάσιμες ημέρες. 

Ειδικά οι δηλώσεις που υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου μπορούν να 

υποβάλλονται μέχρι την έναρξη του ωραρίου λειτουργίας των δημόσιων υπηρεσιών 

της επόμενης ημέρας από την ημέρα λήξης της προθεσμίας τους. 

στ) Στην  περίπτωση θανάτου του φορολογουμένου η προθεσμία υποβολής της 

δήλωσης παρατείνεται για περίοδο δύο (2) μηνών μετά τη λήξη της προθεσμίας για 

την αποποίηση της κληρονομίας, εφόσον η λήξη αυτής της προθεσμίας συμπίπτει με 

ημερομηνία πριν από την παρέλευση έξι (6) μηνών από το θάνατο του υπόχρεου 

φορολογούμενου. Η προθεσμία αυτή υπολογίζεται ανάλογα και για τους εκ διαθήκης 

κληρονόμους του αποβιώσαντος, εφόσον αυτοί δεν καλούνται στην κληρονομία κατά 

την τάξη της εξ αδιαθέτου διαδοχής. 

Αν δημοσιευθεί διαθήκη με την οποία ο αποβιώσας διαθέτει την περιουσία του 

διαφορετικά από ό,τι προβλέπεται κατά την τάξη της εξ αδιαθέτου διαδοχής, για τους 

μη τετιμημένους, οι οποίοι είχαν, κατ' αρχή, υποχρέωση υποβολής δήλωσης ως εξ 

αδιαθέτου κληρονόμοι του αποβιώσαντος, δεν επιβάλλονται κυρώσεις για τη μη 

υποβολή δήλωσης. Κατά την εφαρμογή των διατάξεων της περίπτωσης στ, τυχόν 

κυρώσεις που επιβλήθηκαν στους μη τετιμημένους, αλλ' εξ αδιαθέτου κληρονόμους 

του αποβιώσαντος, αίρονται οίκοθεν από τη φορολογική αρχή, μετά τη δημοσίευση 

της διαθήκης αυτού, ανεξάρτητα από την υποβολή δήλωσης από τους κληρονόμους 

με βάση την οικεία διαθήκη. 

Αν δημοσιευθεί διαθήκη με την οποία η κληρονομιαία περιουσία διατίθεται 

διαφορετικά από ό,τι προβλέπεται στην εξ αδιαθέτου διαδοχή, για τους τετιμημένους, 

οι οποίοι δεν καλούνται άμεσα κατά την τάξη αυτής της διαδοχής, η προθεσμία 



 53

υποβολής της δήλωσης παρατείνεται για περίοδο δύο (2) μηνών μετά την πάροδο της 

προθεσμίας αποποίησης της κληρονομίας, εφόσον η λήξη της προθεσμίας αυτής 

συμπίπτει με ημερομηνία πριν από την παρέλευση έξι (6) μηνών από τη δημοσίευση 

της διαθήκης του υπόχρεου. Οι διατάξεις αυτής της παραγράφου εφαρμόζονται 

αναλόγως και σε περιπτώσεις διαδοχικών αποποιήσεων κληρονομίας ή δημοσίευσης 

πλειόνων διαθηκών. 

Μετά την παρέλευση της προθεσμίας που ορίζεται στην παράγραφο αυτήν και σε 

κάθε περίπτωση πριν από την καταχώριση στο οικείο βιβλίο του φύλλου ελέγχου, 

επιτρέπεται η επίδοση αρχικής ή συμπληρωματικής δήλωσης, για την οποία 

επιβάλλεται και πρόσθετος φόρος. Αρχική ή συμπληρωματική δήλωση για τα 

εισοδήματα τα οποία έχουν περιληφθεί στο φύλλο ελέγχου, η οποία επιδίδεται μετά 

την καταχώρισή της στα τηρούμενα από τον προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας βιβλία, είναι απαράδεκτη και δεν παράγει έννομο αποτέλεσμα. 

Αν, πριν από την έναρξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης, ο φορολογούμενος 

πρόκειται να εγκατασταθεί οριστικά στο εξωτερικό ή να μεταναστεύσει στο 

εξωτερικό για χρονικό διάστημα πάνω από έτος ή να μεταφέρει στην αλλοδαπή την 

περιουσία του που βρίσκεται στην Ελλάδα, θεωρείται ότι λήγει η διαχειριστική 

περίοδος στην ημερομηνία αυτή και υποχρεούται να υποβάλει δήλωση και να 

καταβάλει το φόρο που αναλογεί στο συνολικό εισόδημά του, το οποίο απέκτησε 

μέχρι τη χρονολογία της αναχώρησής του ή της μεταφοράς της περιουσίας του στο 

εξωτερικό. Σε αυτή την περίπτωση, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας μπορεί να ζητήσει κάθε αναγκαία εγγύηση, κατά την κρίση του, για να 

διασφαλίσει τα συμφέροντα του Δημοσίου και ο φορολογούμενος δικαιούται, εφόσον 

συναινεί και ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας, να διορίσει 

πρόσωπο φερέγγυο ως αντιπρόσωπό του στην Ελλάδα, για την εκπλήρωση των 

φορολογικών υποχρεώσεών του. 

Οι αλλοδαποί οι οποίοι απέκτησαν εισόδημα που φορολογείται στην Ελλάδα, έχουν 

υποχρέωση, προτού αναχωρήσουν στο εξωτερικό, να υποβάλουν δήλωση γι' αυτό το 

εισόδημά τους και να καταβάλουν το φόρο που αναλογεί σε αυτό.  

Η δήλωση συντάσσεται σε δύο αντίτυπα σε έντυπα που παρέχονται δωρεάν από το 

Δημόσιο, υπογράφονται και τα δύο αντίτυπα από τον υπόχρεο και, εφόσον 

δηλώνονται και εισοδήματα της συζύγου, υπογράφονται και από αυτή ή από τον 

πληρεξούσιό τους που έχει ειδικά εξουσιοδοτηθεί γι' αυτό. 

Αν ο υπόχρεος για την υπογραφή της δήλωσης είναι αγράμματος, αυτή υπογράφεται 

από δύο μάρτυρες. 
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Μαζί με την ετήσια δήλωσή του ο υπόχρεος υποβάλλει δήλωση με τα στοιχεία των 

ακινήτων που του ανήκουν κατά πλήρες δικαίωμα ιδιοκτησίας ή κατ' επικαρπία ή 

ψιλή κυριότητα ή έχει δικαίωμα χρήσης ή οίκησης σε αυτά. 

Δήλωση φορολογίας εισοδήματος που υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω του 

διαδικτύου παράγει τα ίδια έννομα αποτελέσματα με τη δήλωση που υποβάλλεται 

αυτοπροσώπως ή ταχυδρομικά. 

Ειδικά για τις δηλώσεις που υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου δεν 

υποβάλλονται τα δικαιολογητικά που προβλέπονται από τις οικείες διατάξεις. Με 

αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, οι οποίες δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως, καθορίζεται η διαδικασία και ο τρόπος ελέγχου αυτών των 

δικαιολογητικών, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια που είναι αναγκαία.  

Ο υπόχρεος για την επίδοση της δήλωσης βεβαιώνει υπεύθυνα  την ειλικρίνεια και το 

περιεχόμενο της δήλωσης και των λοιπών συνυποβαλλόμενων με αυτήν εντύπων 

έχοντας γνώση των ποινικών και διοικητικών κύρωσεων που θα υποστεί σε αντίθετη 

περίπτωση. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται κάθε φορά ο 

τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, τα δικαιολογητικά ή 

άλλα στοιχεία τα οποία συνυποβάλλονται με τη δήλωση, καθώς και ο τύπος και το 

περιεχόμενο της απλουστευμένης δήλωσης εισοδηματικής κατάστασης, ο τρόπος και 

ο χρόνος υποβολής της. 

 

5.3 Δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται με τη δήλωση 

 

Όλα τα δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται με την ετήσια δήλωση φορολογίας 

εισοδήματος πρέπει να είναι διατυπωμένα στην Ελληνική γλώσσα. Αν ο εκδότης 

αυτών των δικαιολογητικών είναι αλλοδαπός, γενικά, μαζί με καθένα από αυτά τα 

δικαιολογητικά πρέπει να υποβάλλεται και η μετάφραση του στα Ελληνικά. 

Η μετάφραση αυτή μπορεί να γίνεται από οποιαδήποτε Αρχή, γενικά ή πρόσωπο που 

έχει το σχετικό δικαίωμα. 

Η υποβολή των πιο πάνω δικαιολογητικών γίνεται με τα πρωτότυπα των σχετικών 

τιμολογίων ή αποδείξεων. 

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται σε κάθε περίπτωση καθορίζονται είτε απευθείας 

από διάταξη του νόμου, είτε από υπουργικές αποφάσεις και διαταγές, καθώς και την 

απόφαση για τον τύπο και περιεχόμενο της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος οικ. 

έτους 2008. Αν κάποιο δικαιολογητικό που απαιτείται έχει συνυποβληθεί με δήλωση 
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προηγούμενου οικον. Έτους, η οποία υποβλήθηκε στην ίδια φορολογική αρχή, μπορεί 

να γίνει σχετική ρητή αναφορά. Αν όμως αυτό το δικαιολογητικό έχει υποβληθεί σε 

άλλη Δ.Ο.Υ. πρέπει να υποβληθεί νέο, έστω σε κυρωμένο φωτοαντίγραφο του 

πρωτοτύπου. 

 

5.4 Αρμόδιος προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας 

 

1. Αρμόδιος για την παραλαβή των δηλώσεων και τον έλεγχό τους, την εξακρίβωση 

αυτών που δεν έχουν επιδώσει δηλώσεις και γενικά για την επιβολή του φόρου είναι 

ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας της κατοικίας του 

φορολογούμενου. Κατ' εξαίρεση προκειμένου: 

α) Για τα πρόσωπα που ασκούν ατομικώς εμπορική επιχείρηση γενικά ή ελευθέριο 

επάγγελμα, αρμόδιος είναι, κατά περίπτωση, ο κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης, 

προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας της έδρας της κύριας επιχείρησής 

τους ή του κύριου επαγγέλματός τους. 

β) Για τα πρόσωπα που είναι κάτοικοι αλλοδαπής και έχουν υποχρέωση να 

υποβάλλουν δήλωση στην Ελλάδα, εφόσον δεν υπάγονται στην περίπτωση α', 

αρμόδιος είναι ο προϊστάμενος της Δημόσιας Οικονομικής Υπηρεσίας Κατοίκων 

Εξωτερικού ή ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας που ορίζεται 

κάθε φορά με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 

γ) Για σχολάζουσα κληρονομία ή σε περίπτωση θανάτου του υπόχρεου πριν από την 

επίδοση της δήλωσης, αρμόδιος είναι ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας της περιφέρειας στην οποία κατοικούσε ο κληρονομούμενος ή βρισκόταν 

η έδρα της ατομικής επαγγελματικής του εγκατάστασης πριν από το θάνατό του. 

2. Για την παραλαβή και τον έλεγχο εκπρόθεσμης δήλωσης, αρμόδιος είναι ο 

προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας στην περιφέρεια της οποίας ο 

φορολογούμενος έχει την κατοικία του ή την έδρα της επιχείρησής του σύμφωνα με 

τις διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου κατά το χρόνο της υποβολής αυτής της 

δήλωσης. Πριν από την υποβολή της εκπρόθεσμης δήλωσης νομίμως επιλαμβάνεται 

ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας που ήταν αρμόδιος για το 

αμέσως προηγούμενο της υποβολής της εκπρόθεσμης δήλωσης χρονικό διάστημα. 

3. Οι δηλώσεις των προσώπων που αναφέρονται στην περίπτωση β' της παραγράφου 

1, στην παράγραφο 3 του άρθρου 47 (υπαλλήλους του Υπουργείου Εξωτερικών και 

των λοιπών δημόσιων πολιτικών υπηρεσιών, του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, 

της Μόνιμης Αντιπροσωπείας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες και των στρατιωτικών, 
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που υπηρετούν στην αλλοδαπή, καθώς και των υπαλλήλων του Εμπορικού και 

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, των υπαλλήλων του Εθνικού Οργανισμού 

Μικρομεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και των υπαλλήλων της Πανελλήνιας 

Συνομοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών, που υπηρετούν στα οικεία 

αντιπροσωπευτικά γραφεία τους στις Βρυξέλλες), καθώς και των προξενικών 

υπαλλήλων του Κράτους, που υπηρετούν στο εξωτερικό, μπορεί να επιδίδονται και 

στην προξενική αρχή του τόπου που διαμένει ο υπόχρεος, η οποία οφείλει να τις 

διαβιβάζει χωρίς υπαίτια καθυστέρηση στον προϊστάμενο της αρμόδιας δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας. 

 

5.5 Που υποβάλλεται η δήλωση 

 

Η δήλωση πρέπει να υποβληθεί στον Προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που 

βρίσκεται η κατοικία του φορολογούμενου. Σε περίπτωση που ο φορολογούμενος 

ασκεί ατομικά, εμπορική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα θα υποβληθεί στον 

προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η έδρα της κύριας 

επιχείρησης ή του κύριου επαγγέλματος του κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης. 

Όσοι φορολογούμενοι συμμετέχουν σε προσωπικές εταιρίες, ΕΠΕ, κοινωνίες, 

κοινοπραξίες κτλ. τη δήλωση τους θα την υποβάλλουν στη Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας 

που βρίσκεται η κατοικία τους και όχι στη Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η 

έδρα της εταιρίας, κοινωνίας, κοινοπραξίας κτλ. 

Ειδικά για τους φορολογούμενους που κατοικούν στο εξωτερικό και αποκτούν 

εισοδήματα στην Ελλάδα, αρμόδιος για την παραλαβή της δήλωσης είναι: 

α) Προκειμένου για φυσικά πρόσωπα που ασκούν στην Ελλάδα ατομικά εμπορική 

επιχείρηση γενικά ή ελευθέριο επάγγελμα, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας της περιφέρειας όπου βρίσκεται η έδρα της κύριας επιχείρησης τους ή του 

κύριου επαγγέλματος τους, κατά περίπτωση. 

β) Προκειμένου για όλα τα άλλα φυσικά πρόσωπα: 

αα) Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. Κατοίκων Εξωτερικού εφόσον όμως ο αντιπρόσωπος 

που έχουν ορίσει υπάγεται ως προς τη φορολογία εισοδήματος σε οποιαδήποτε 

Δ.Ο.Υ. της περιοχής του Νομού Αττικής. 

ββ) Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. της έδρας της πρωτεύουσας οποιουδήποτε νομού της 

Χώρας, εφόσον ο αντιπρόσωπος που έχουν ορίσει υπάγεται ως προς τη φορολογία 

εισοδήματος σε οποιαδήποτε Δ.Ο.Υ. του νομού αυτού. Αν λειτουργούν σε κάποια 

πρωτεύουσα νομού περισσότερες Δ.Ο.Υ., αρμόδιος είναι ο προϊστάμενος της Α΄ 
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Δ.Ο.Υ. της πρωτεύουσας αυτού του νομού, εκτός του Νομού Θεσ/νίκης όπου 

αρμόδιος είναι ο Προϊστάμενος της Θ΄  Δ.Ο.Υ. Θες/νίκης. 

γγ) Στα νησιά των νομών Αττικής, Δωδεκανήσου, Λέσβου, Μαγνησίας, Καβάλας, 

Κέρκυρας, Κεφαλλονιάς, Κυκλάδων και Σάμου, εκτός των νησιών στα οποία 

βρίσκεται η πρωτεύουσα των νομών αυτών, αρμόδια είναι η  Δ.Ο.Υ. κάθε νησιού για 

τους κατοίκους εξωτερικού, των οποίων οι αντιπρόσωποι υπάγονται σε αυτήν 

αντίστοιχα, ως προς τη φορολογία εισοδήματος. 

Στην προηγούμενη περίπτωση β΄ συμπεριλαμβάνονται κα τα φυσικά πρόσωπα που 

είναι κάτοικοι αλλοδαπής και συμμετέχουν σε ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες 

εταιρίες, σε κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, σε 

αστικές κερδοσκοπικές ή μη εταιρίες, σε συμμετοχικές ή αφανείς, σε κοινοπραξίες ή 

σε άλλα νομικά πρόσωπα, όπως Ε.Π.Ε., σωματεία κτλ., που έχουν έδρα στην Ελλάδα. 

Ο φορολογούμενος ορίζει τον αντιπρόσωπο του στην Ελλάδα με την αναγραφή των 

στοιχείων αυτού στην ένδειξη του ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ του πίνακα 1 της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήματος (έντυπο Ε1). 

Με τον ορισμό του αντιπροσώπου δε μεταθέτεται η υποχρέωση του αλλοδαπού για 

υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, στον αντιπρόσωπο. Ο τελευταίος μπορεί 

να υποβάλει τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος του αλλοδαπού τον οποίο 

αντιπροσωπεύει μόνο εφόσον διαθέτει σχετική εξουσιοδότηση προς τούτο. 

Όσοι περιλαμβάνονται στην παραπάνω περίπτωση β, καθώς και οι προξενικοί 

υπάλληλοι του Κράτους που υπηρετούν στο εξωτερικό, μπορούν να επιδώσουν τη 

δήλωση τους στην προξενική αρχή του τόπου που διαμένουν, η οποία οφείλει να τη 

διαβιβάσει στον προϊστάμενο της αρμόδιας  Δ.Ο.Υ. 

Οι φορολογούμενοι υποχρεούνται να ενημερώσουν το τμήμα Μητρώου της Δ.Ο.Υ. 

της κατοικίας ή του τόπου άσκησης του επαγγέλματος τους για κάθε αλλαγή 

διεύθυνσης με την υποβολή του σχετικού εντύπου. 

 

5.6 Ποινικές διατάξεις – Επιβολή προστίμων. 

 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ – ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

Μετά την έναρξη ισχύος των διατάξεων του Ν.2523/1997 έπαυσαν να ισχύουν οι 

πρόσθετοι φόροι, πρόστιμα και οι λοιπές κυρώσεις που προεβλέποντο από τα άρθρα 

86-97 του Ν.2238/1994. Οι πρόσθετοι φόροι που προβλέπονται από το Ν.2523/1997 

εφαρμόζονται για τα εισοδήματα που πραγματοποιούνται από 1.1.1997 και μετά. 
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Προκειμένου για παρακρατούμενο φόρο εισοδήματος ισχύουν για τις παρακρατήσεις 

που πρέπει να γίνονται από 1.1.1998 και μετά. 
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 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

• Α. Σ. ΚΡΑΤΣΗ     Κώδικας φορολογίας εισοδήματος (Ν.2238/94)  

• Α. Σ. ΚΡΑΤΣΗ     Φορολογία εισοδήματος (Ν.Δ. 3323/55, Ν.Δ. 3843/58) 

• Ιστοσελίδα Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών (www.gsis.gr) 

• Ιστοσελίδα Κοινότητας Λογιστών (www.gus.gr)  

• Χ. Ν. ΤΟΤΣΗ       Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων 

• Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 

• Εφημερίδα «ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ» 

 
 


